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az m piíiamentben
NacDonoíd volt minisztere nököt régi váfasztókerüiete 
megsemmisítő szavazattöbbséggel kibuktatta. A munkás­

párt száz mandátumot nyert a választáson
Tizenegymillió szavazat esett a kormányra, kilencmillió

az ellenzékre
Londonból jelentik: Az angol nemzeti kor­

mány a csütörtökön lefolyt képviselőválasztá­
son fölényes győzelmet aratott. Vesztett ugyan 
eddigi mandátumaiból, de a várt eredményhez 
képest a győzelem mégis igen nagy. 615 man­
dátum közül eddig 600-nak a sorsa dőlt el. s a 
hátralévő 15 mandátum már semmit sem vál­
toztat a kormány győzelmén. A még hátralevő 
15 kerület eredményének kihirdetését sszombat 
délutánra helyezték kilátásba.

A mandátumok megoszlása az eddigi ered­
mények alapján a következő:

A kormánytámogató pártok:
A konzervatív párt 3S0 '452).
Nemzeti szabadelvű párt 31 (38).
Nemzeti munkáspárt 8 (13).
Nemzeti várt 2 '2).
Független 1 (1}.
Az ellenzéki pártok:
Munkáspárt 153 '58).
Független munkáspárt 4 '3).
Ellenzéki szabadelvű párt 16 '30).
Független szabadelvű (Lloyd George 

pártja) 4 '3).
Kommunista párt 1 (0).
' A zár jelben lévü számok az eddig volt 

parlamenti erővizonyokat mutatják).
A Kormánypárt tehát összesen 422, az 

ellenzék 178 mandátumot kapott A kor­
mánytöbbség 244.

Valószínű, hogy a kormány még a hátra­
levő |5 mandátum közül is kap néhányat, úgy 
how az új parlamentben körülbelül 230 főnyi 
többségre lehet számítani.

A különleges angol választási rendszer 
niiatt az egyes pártok mandátumszáma nem 
ml arányban az egyes pártokra adott szavaza­
tok számával. (A mandátumok megszerzésé- 
■ xu C'a'' *—* kerületben a viszonylagos szó- 
mbbspír kell. Ha 3 vary több jelölt van. s ezek 
evfttvéve több sszavazatol is kaptak, mint 
a.ure viszonylag a legtöbb szavazat esett, 
nv-rris ez az utóbbi kapja a mandátumot. A 
robbi ellenfél együttes szavazattöbbsége egy­

szerűen számításon kívül marad). A mostani 
választásokon az ellenzéki pártokra adott sza­
vazatok száma nem sokkal marad el a kor­
mánypártra leadott szavazatok száma mögött. 
A kormánypártokra leadtak mintegy 11 millió 
200 ezer szavazatot, az ellenzéki pártokra pedig 
9 millió 800 ezret.

MacDonaldot összetörte a választás.
A kormány tagjai közül az eddigi eredmé­

nyek szerint csak Anglia volt miniszterelnöke 
és a titkos tanács jelenlegi elnöke: MacDonald 
és fia: Malcolm MacDonald gyarmatügyi mi­
niszter bukott meg. MacDonald mint összetört 
öreg ember tért vissza Londonba választó- 
kerületéből.

MacDonald bukása páratlan az angol poli­
tika történetében. Az az irányzat, amelyet ő 
teremtett meg és segített hatalomra: a nemzeti 
koalíció, fölényes győzelmet aratott, mig 6 
maga megbukot. MacDonald egyelőre befejezte 
politikai pályafutását és azzal a tervvel foglal­
kozik. hogy teljesen visszavonul a politikától. 
A volt miniszterelnök mintegy 20 ezer szava­
zattal maradt le Shinwell munkáspárti jelölt­
tel szemben

Eden népszövetség: miniszter 24 ezer szó­
többséggel kapott mandátumot.

Érdekes választási eredmények.
Az ellenzékiek közül érdekes Lansbury 

megválasztása, aki — mint ismeretes — azért 
mondott le a munkáspárt vezetéséről, mert 
pártjával szemben ellenezte az Olaszország 
elleni megtorlást. Megbukott a választáson 
Baldwin miniszterelnök fia: Oliver munkás­
párti programmal és megbukott Churchill fia 
Handolf is. szélsőjobboldali konzervatív pro­
grammal. Mig maga Baldwin és Winston 
Churchill is nagy többséggel kapóit mandátu­
mot. természetesen más-más programmal. — 
Lloyd George és leánya is bekerült a parla­
mentbe. de megbukott az ellenzéki liberálisok 
vezére. Sir Herbert Samuel.

A pártvezérek nyilatkoznak az eredményről
Balduin miniszterelnök a választások ered- 

'T'rnyét kiválónak farija. A választók — úgy- 
j"/', : tneghizá-t adtak a kormánynak, hogy
oiytassa munkáját a nemzet újjáépítése és a 
i. aj: béke érdekében. A kormány mindent

iOC- lenni, hogy az ország bizalmát iga­zolja
te Georghe kijelentette, hogy figye-

" rnvr azokat a körülményeket, amelyek 
a választásokat lefolytatták. a liberálisok 

ay r. sztességét nem tartja meglepőnek

*ér< Ai/lea őrnagy, a munkáspárti ellenzék ve- 
.j. . n*lev megelégedését fejezte ki a munkás«- 
;n<(^ niar|dalum-nyeresége fölött, mely ugyan 

,n közelíti meg az 1929 évi csúcs- 
,noh [akkor 287 mandátumot kapott a mun­

káspárt). azonban mégis egyszerre száz főnyi­
vel nagyobbá telte a munkáspárti oldalt. — A 
munkáspárt — mondotta Attlee őrnagy — tel­
jes bizalommal tekint az új parlament mun­
kássága elé. mert tudja, hogv a nemzetnek 
milyen nagvrésze támogatja.

A lenörenebb választó.
A választásokkal kapcsolatban mint érde­

kességet jegyzik fel a lapok, hogy az angol 
választás legidősebb szavazója egv 101 éves 
ember volt. aki a munkáspártra adta le szava­
ltál Mint maga mondotta a hirl a piróknak 
1851-ban szavazati le először életében, akkor 
Disraelire.

(Tudósításunk folytatása a 3-i k oldalon.)

Az EMKE múltja 
és jövője

Néhány nappal ezelőtt Az ötvenéves 
EMKE" cimü cikkünkben szülöttünk az Er­
délyi Magyar Közművelődési Egyesületről, 
melyet 1885-ben hivott életre az akkori erdélyi 
magyar társadalom szorgoskodása, s melym k 
megújított alapszabályait most a román állam 
hatóságai is jóváhagyták. így ez a régi köz­
művelőd és: szervezetünk az állam beleegyezé­
sével a magyarság kisebbségi sorsra jutása 
között is munkába kezdhet. - eddigi ötven eve 
után hivatva van arra. hogy a művelődésün­
kért való készségeinket továbbra is szervezze, 
összetartsa és fejlessze. A megújuló régi egye­
sület most vasárnap, november 14-ikon tartja 
azt az ..első“ rendes közgyűlését, melyen az új 
alapszabályokhoz képest megkezdheti működé­
sét. megállapíthatja munkatervet és kioszt­
hatja kinek-kinek a munkát.

A régi egyesületet ebbe az új korszakba az 
EMKE fáradhatatlan alelnök-főtitkún. Sándor 
József szenátor segítette át. ki a személyes 
utánjárások özönével, a meggyőzesek és fel­
világosítások gazdagon ömlő lelkierejével ha­
tott arra. hogy az egyesület múltbeli működé­
sét a jelenben is helyesen lás-sák. Ugyancsak 
ő volt az. aki a saját szenátor! fizetését is ál­
dozta arra. hogy az egyesület adm:n-«z!ráció- 
ját addig is fönntartsa ómig :-:z eli-merte* 
iránti hivatalos eljárások évtizednyi időm 
folytak. Múltkori cikkünk óta alkalmunk volt 
arra. hogy ennek a nagyérdemű Sándor József­
nek egy Irrlapi beszélgetését oiva«!in-«'ik. nra'v 
igen sok megragadó részletet foglal magában 
úgy a múltra, mint a jövőre nézve.

Ami különösen a közelmúltat, az elismer­
tetésért folyó küzdelmet illeti. Sándor József 
szenátor elmondotta, hogy amikor a par­
lamentben és a sajtóban heves táma­
dások érték az egyesületet, hogyan adta meg 
azokra a legméltóbb választ néhai Ponővén 
József egyetemi tanár magában a képviselő- 
házban. Popovici két esztendőn át lelkiismere­
tes módon áttanulmányozta az EMKE egész 
levéltárát, s a múltra vonatkozó összes adato­
kat Ilyen tanulmányozás eredményeként tar­
totta meg képviselőházi beszédét, mellyel vé­
delmébe vette a meghurcolt egyesületet. Ab­
ban a beszédben. — mond in Sándor József. — 
melyet a Monitorul Oficialban bárki ma is el­
olvashat. Popovici egyetemi tanár kijelentette, 
hogy az EMKE sohasem gyűlölködött, soha­
sem volt ellensége a románoknak, hanem min­
dig általános emberi szellemben működőit és 
tolt a magyarságért. Még pedig csupán társa­
dalmi utón szerzett pénzből es sohasem állami 
javadalmazásból támogatta a magyar ügyet.“

Valóban érdekes volt az F.MKE-ben szer­
vezett magyar társadalomnak ez a független­
sége az állami javadalmazásoktól. Nemhogy az 
egyesület kapott volna állami segélyezést, ha­
nem ellenkezőleg, az egyesület volt hz. aki az 
állami, községi és felekezeti iskolák felépíté­
sére segélyt adolf. Sőt nemcsak segély’ adott, 
hanem teljesen magára vállalta az iskolák épí­
tési költségeit, s igen soknál a tovább-' fenn­
tartások költségeiről is gondoskodott. Mikor az 
egyesület 1911-ben az ő huszonötévé« műkö­
dése évfordulóját ünnepelte, már akkor rá­
mutathatott. hogy 208 népiskolát, s 77 óvodát 
hozol! létre. 118 szegény egyházközség le1ké«zi 
javadalmait pótolta, mielőtt még az állam a 
papi fizetés-kiegészülésekkel jött volna Alapi­
tolta és fenntartotta a földműves is­
kolát 90 ezer aranykorona összegben oszlott 
ki tanulmányi ösztön djakal. 47 ezer arany­
korona értékben adott ki jutalmukat a legbuz­
góbb néptanítók részére. 100 ezer aranykoro­
nát fordított jótékony és emberbarát! célokra,



1 Erdélyi Lai f\r. évf, 2-14 az.— l'asiirnap, 1935. november 17.
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N IVEÁ-crémme!

a
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Nincs más oiyan bőrápoló 
krém, amely Euceritet tar­
talmaz, s ezért pótolhatat­
lan a Nivea crémch.

nivea-créme dobozban

ES TUBUSBAN Lei 16.— • 72.—

NIVEA-OLAJ Lei 24.-* - 75.—

349 községben 109 ezer felnőtt egyén részére 
rendezet t irás-olvasási t&fi föl vamot, 222 köz­
ségben létesített népkönyvtárat (2í>9 ezer kötet- 
tel) és 25 katonai parancsnokságnál a katonák 
részére i> nép.es könyvtarakat állított A nép- 
művelődés gyarapítását szolgálta azzal is. hogy 
154 községben létesített népdfllos körökot. s 
azok részére 19 ezer kötet népdaloskönyvet.
adott ki. ,

Ezen a szorosabb értelmű népi an italon és 
népnevelésen kívül az KM KE jelentős áldoza­
tokat hozott azzal is, hogy műveket íratott, a 
vidéki színészetet segélyezte, irodalmi egyesü­
letet hozott létre, a képzőművészet elősegítésére 
adományokat rendszeresített. Érdekes a.kota-'i 
volt a turistaság megszervezése az Erdélyi 
Kárpát Egyesület utján, melyet — mint egv 
1913. évbeli EMKE-nyomta'vány mondja — a 
nemzetiségekhez való közeledés jelvényéül hoz-
tunk léire." . ,. ,

Persze ennek a sokfele asazó ku.turu 
j("»tevésnek anyagi megalapozás kellett, meg 
pedig igen jelentékeny. Az EMKE a tagdíjak­
kal. az a I -■ ányoz j k< szség fölébresztésével, 
a gyűjtések ezernyi ötletessóeével gondosko­
dott arról, hogy megfelelő pénzalapokat es va­
st vont gvüjtsőn össze. Mindenütt divatosak h i­
tek az Émke-bálok. aztán az ..Emke“ név jo- 
hangzása úgy elterjedt, hogy üzletek is szeie 
ték a magú1 megjelölésére alkalmazni. _ így 
voltak Emke-drogeriák. Emkc-kávéházak, 
Emke-srvufa stb. A társadalmi áldozatkészség 
ped'" oívan tényekben is kiraayogott amilyen 
von a gróf Kun Kocsérd adományozása me ,v- 
1%-e! az 1892. év folyamán egyszerre folmi.no 
aranykorona értékű alapítvánnyal srvarapifo .fi 
az EMKE vagyonát-.

\7 Iot° évben közel npgymdbó arany­
korona összegű volt ez a vagyon, ami ma. száz­
hatvanmillió leijei volna ecvenlo értékű. Az 
arany értékét azonban az egykori magyar pénz­
ei cVttr a világháború utáni összeom.as. s 
az EMKE csak hadikölc-sönkötvcnyekben ket- 
milVó aranykoronáját veszítette el. Az egyesü­
letnek majdnem háromezer holdas mintacaz- 
di-í"a a földreform utján került fft!o«z!a«ra. s 
ami pármillió lei összegű készpénzvagyona 
még megmaradt, fiz a bankok bukásává lett

Ab ódon párbaj lesz
Irta: Bodor Aladár

— Az ön magatartása illem és tisztesség- 
iudás tekintetében nem elégíti ki az úri modor­
ról táplált véleményemet, miért is ilyen egyén­
nel egy-társaságban nem időzhetek.

_ En pedig sajnálom, hogy önt eddig bi-
za inamba fogadtam, de önről csakhamar le- 
pattogzott az ildomosság felületes zománca es 
kibújt, alóla a neveletlen, lelki műveltség nél­
küli lény!

Ezek a sértések valóban olyan súlyosak 
voltak hogy utánuk nem is következhetett más, 
mint súlyos lovagias ügy. -Az egész társaság el­
képedve meredt az ellenkező ajtókon súlyos 
léptekkel távozó Csák Zoltán és Somodi Sanyi 
alakia után. a mamák még el is sápadlak Csira 
Esztikének az arca ragyogott boldog megdi- 
CSőültségben. mert hiszen tudta es mások is 
sejthettek, hogy a két eddigi jó barát tulajdon­
képpen Esztikéért veszett össze. Esztikéért fogja 
összemérni gyilkos fegyvereit.

A fiuk közül néhánynak arca legott ko­
moly méltóságot öltött, mert sejtették, hogy 
vagy Zoltán, vagy Sanyi őket fogja megbízni 
lovagias ügyének lefolytatásával. A zsur ma 
aránylag korábban oszlott szét izgatott hangu­
latban. utána pedig egy urával már ott ült a

semmivé. Sándor József szenátor mondja az 
említett hírlapi beszélgetésben: ,.Az_ egyesület, 
mint köztudomású. anyagilag tönkrement. 
Ezen a téren tehát, sajnos, mindent elölről 
kell kezdenünk.“ És kifejezi meg Sándor Ju- 
zsef azt a reménységét, hogy talán a műi sze­
génységben is akad húszezer olyan ember­
barát, aki az egyesületbe alapitó tagként be­
lép és váll aljú azt a kötelezettséget, hogy ot 
éven át évi 200 leit az egyesület pénztárába 
befizet. A rende« tagsági dij is csak évi ötven 
lei ami elég csekély ahhoz, hogy a mai gazda­
sági válság idején is kel!ő«zámu rendes tag 
iratkozzék be az e eves ül étbe.

Minrinnt plfilrfil kezdeni. Valóban ezzel a

gondolattal kell az EMKE mostani új korsz»- 
kának megindulnia. Es ennek a gondolatnak 
tömegérzesse, töruegakarattá kell válnia, hogy 
közművelődésü-tk ügyét anyagilag megalapo­
záshoz juttathassuk. Ennél az anyagi meea’a- 
t»ozásnál is lényegesebb az, hogy társadalmi 
megalapozást adjunk közművelődésünknek, s 
a tömegek össze -tartását erre a célra tudjuk 
megszervezni. Most már nem számíthatunk 
arra. hogy gyűjtések, üzleti hajtan-1 »súgok és 
nagy anyagi alapítványok siethének az EMKE 
vagyoni gyarapítására. De a szegénységben is, 
vagyonok "gazdagsága nélkül is lehetünk egv. 
más segítésére, hogy' a szellem, a lélek, a fel­
világosodás szükségeit kielégíthessük. Az érte­
lem és érzés jnasas színvonalát, a tiszta látás 
és az ebben való ön tudatosságot így közti 
kinccsé tehetjük ma vünk között. Ennek a gya­
korlati módjait kell az EMKE-nek a maga mos­
tani uj korszakában megtalálnia. Azonban ezt 
az EMKE-t nem tekinthetjük úgy, mint vrV 
mi magunkon kívül álló lényt, s nem várhal­
juk úgy tőle. hogy csodákat tegyen. Hanem 
marunknak kell BMKE-részekké válnunk, s 
így kialakítanunk azt a nagy kulturális egysé­
get, mely annál elevenebben tud hatni és min­
denüvé elérni, minél többen vagyunk benne, s 
minél többen érezzük át u lelki megmaradás és 
fejlődés óriási életszíikségét.

Hinnünk kell benne, hogy ezt meg tudjuk 
cselekedni, s hogy igy közművelődésünk köz­
életét újból élűiről tudjuk kezdeni. Elölről és 
alulról, önhittség nincs ebben a hitben, csak 
önbizalom.

ri # se>" í a •*$
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Timisoara, Saját, tud. November 15-e, amely 
naptól annyi városi tisztviselő és alkalmazott 
rettegett, elérkezett. November tő-évei bocsátot­
tak el ugyanis mint ismeretes —száznál több 
városi tisztviselőt ós alkalmazottat. Azon a el­
men, hogy megbuktak a nyelvvizsgán. Vala­
mennyien fellebbeztek ugyan, de csak ogvnéhá- 
nyan kerülhettek eddig a roviziósbizottság elé. 
Az utöbibak közt voltak már többen is, akikről 
a bizottság megállapitotta. hogv a szolgálatukhoz 
szükséges" nyelvismerettel rendelkeznek s igy 
állásukban való visszahelyezésük is el lett ren­
delve. Sőt a Jeeutóbb Íren érdekes elvi jelentő­
ségű határozatot is hozott a ’’eviizóshizott.sác1. 
Franzen Vilmos városi tá-ztviselőről. akit a revi- 
zióshizottsághoz delegáltok. már annakidején 
szolgálattételre, megállapította a bizottság, hogy 
a nyp]vv;7=eán hatos osztályzatot kapott. A bi­
zottság eve kimondotta hogv a. b"fos osztályzat 
annvit" jelen!. hogv az. illető megfelelt a nyelv­
vizsgán s ezért nem is lene1 kitenni őt az allá-

H\ tinrsonrai városi tisztviselők érdekéhen is­
mételten in «erven tolt. Wirier József dr maevar- 
párti képvNe’ő .luca belügyi alminiszternél. aki

négy megbízott párbajsegéd a Kisszutykos sa- 
rokasztalánál. komoly tárgyalásokba merülve.

_Mit parancsolnak kérem, sört? Bori’
lejtelt hozzájuk a kiváncsi pincér, aki a tár­
gyalás komoly külsőségeiből maga is párbajt 
szimatolt és mert maga is temperamentumos 
ifjú volt. borzasztóan szeretett volna megtudni 
egyetmást.

__ Ugyan mit, sört meg bort mostan, ne 1a- 
batlankodjék fialni barátom, nem érünk mi 
most rá ilyesmire! — intette le Rácz János ve­
zetősegéd a pincért, majd mikor az ellejtett, 
gyöngéd magyarázattal csillapította le társait! 
fiuk. Zoltán" is. meg Sanyi is. tudjátok, úgy 
vannak jelenleg, mint a templomegere, hát ne 
költsük a pénzüket sörre-borra, ilyen szokásos 
alkotmányos költségekre, bármennyire jogos is 
részünkről az ilyesmi.

_ Helye«, helyes, kíméljük a fiukat! — he­
lyeselt a többi három megértő gyöngédséggel. 
Csak Cséka Tóni. akit társai Sztálinnak nevez­
tek. csak 6 nem tudta elrejteni savanyu arc- 
kifejezéséi és néhány száraz kortyot nyomott ie 
kiálló ádámcsutkájával.

— A dolog úgy áll. fiuk — folytatta Rácz 
János, mint vezetösegéd — amennyiben tőlünk 
függ. mi szeretnők minél békésebben elintézni 
ezt a kínos ügyet, mert hiszen mi szeretjük 
mindkettejüket, a fene a pofájukat a marhák- I nak. meg hát alapjában ők mindig is jóbarálok

a legutóbb kijelentette, hogy egy Tomescu nevű 
vezérfelügyelő felülbírálni fogja az ügyet. Tomes­
cu vezérfelügyelő már hosszabb ideje végzi el­
lenőrző munkáját, a. városnál.

A Magyar Párt nevében 69 megbízásából 
Gyű lay János dr alelnök ismételten igyekezett 
a vezérfelügyelőnél interveniálni s őt a helyzet­
ről informálni. Eddig azonban nőm sikerült a 
vezérfelügyelőhöz jutni. Közben a városnál kije­
lentették, hogy

a belügyminisztérium máris Jóváhagyta 
az elbocsátásokat.

Com an Ágoston időközibizottsági elnök Bu- 
curestihen tartózkodik, ezért Table Nicolae dr 
főjegyző Bucurestiből kért utasítást- arranézve, 
mi a teendő az elbocsátottak ügyében, tekintett^ 
arra. hogv november lő-e elérkezett.

Közölték vele. hogy a város határozatát 
végre kell hajtant.

Ezért aztán közölték az érdekelt, kisebbségi 
tisztviselőkkel, hogy november 16-án már ne jöj­
jenek hivatalukba. A villamosvasút alkalmazot­
tá inak már 11-én, csütörtökön kellett leszerel­
niük.

voltak, az a taknyos fruska az oka az cgesz­
nek. na. csak lennék az anyja helyében!... Na, 
de a helyzet mégis csak úgy áll, hogy a sérlo- 
sc-k mérve olyan súlyos, hogy ezt aligha lehel 
csak úgy sundámbundám ...

— Eh. mit! — legyintett Sztálin — egy k'5 
kaszabolós, félsulyos kardokkal, nem tesz az 
olyan nagy kárt bennük! Hanem egy-egy fék 
liter kadarkára mégis csak telhetett volna! Aki 
lovagia<kodik ...

— Uraim, ez nem szempont! — vágott az 
asztalra súlyosan Rácz János.

Tovább tanakodtak, hanem az eredmény 
mégis csak az lett. amit Sztálin indítványozol, 
Eélkönnyü lovassági kardok, bandázs csuklón, 
nyakon és hason, első vérre ...

— Nyavalyát! Végkimerülésig! őnekik K 
ez az intenciójuk, bizonyosan tudom! Meg~cr 
tödnek, ha első vérre eresztjük őket!

— Egyébként legyen hát végki merülésre 
hiszen úgy is tőlünk függ. mikor lépufl" 
közbe. ,,

— Parancsolnak valamit az urak? ®or. ‘ 
Rort? — szemtelenkedett oda megint az '■) 
pincér és Sztálin megint várakozóan mere 
Rácz Jánosra. ,

— Hozzon tintát, tollat. Papiros van na'
lám.

Kiteregette a tárcájából elővett ív papira- »



j 044 ?z — Vasárnap, 1935 november 11 Érdé v Lapok
»ryiNvmyiwruiw■»-nwt»> i ve»»*

8

Megválasztották
Mi

M'M
Bucuresti. Saját tud. A parlament iinnepé- 

, nie^nyitása után többségi értekezlet volt, 
‘'es, jatarescu szolidaritásra hívta fel a 
L.Urmánvpárt tagjait és gúnyos szavakkal cá- 
t',,‘ a,'; a híresztelést, mintha közte és Bra- 
Í'jhu Dinu között nem volna teljes egyetértés.

Uraltanu a ház tisztikarának megválasztá- 
.ára vonatkozólag közölte a pártvezetőség óha- 
;.:t és bejelentette többek között, hogy Leonte 
Vo’dorcanu nem óhajt többé a szenátus elnöke 
’enni > helyette Dimitriut válasszák meg.

\ képviselőházi alelnöki tisztségekre való 
Íel6'é=eknél azonban vita fejlődött ki. A ha- 
todik alclnök, Comeanu, aki a Bánságot kép- 
visélte az elnökségben, a múlt ülésszakban 
visszalépett s helyét Bratianu Berceanuval, a 
feloszlatott ..11“ csoport képviselőjével akarta 
betölteni. Lcpedatu miniszter kérte, hogy ezt a 
helyet továbbra is tartsák fenn a Bánságnak.

y vitát e kérdés körül Talarescu zárta le, 
aki kérte, hogy mindenki adja a fegyelem ía-

A délutáni képviselőházi ülés előtt Bra- 
Banu személyesen közbenjárt Berceanu érde­
kében és kérte a többségieket, válasszák meg 
alelnöknek. A szavazás azonban mégis megle­
petés! hozott: Savcanunali közfelkiáltással való 
elnökké választása után az alelnökök meg. á- 
!a«ztá?ára került a sor s a Bratianu által java­
solt öt jelölt: Fotino, Barca. Rie Djuvara, füstin 
S'anescu és Tiberiu Mosoiu (Oradea volt pol­
gármestere) megkapták a szükséges szavazat- 
többségeket. Berceanura azonban csak 89 sza­
vazat esett, a szükséges 91 helyett s így a sza-
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Mindenki előtt ismert tény, hogy o fogok 
között fennakadó ótelmaradókok — a 
szói cca 37 fokos hőmérsékletében — 
10-12 órán belül erjedésbe mennek át 
Tehát nyilvánvaló, hogy nern elegendő 
fogainkat egyszer egy nap mosni, kétszer 
egy nap és rendesen, ez a helyes!

És sose feledje el, hogy a Kalodonl 3 kiváló tu­
lajdonsága biztosítja a helyes fogápolási!

a speciális fog-és száj-szappan enyhe 
habja alaposan megtisztítja a fogakat, 
ot is ahová a fogkefe nem juthat éli

a különlegesen finom tisztitó anyag ki 
fényesíti a logzománcol, anélkül hogy 
azt megtámadná;

a Dr. Bräunlich által összeállton Sutfa
rizin-Oleat fokozatosan távolítja el a 
fogkövet es megakadályozza az upa 
képződést

vazá=t ma meg kell ismételni.
Bratianu jelöltjének ezt a kudarcát az er­

délyiek egységes állásfoglalására vezetik vissza, 
akik megkövetelik, hogy ezt az alelnöki tisztsé­
get bánságival és erdélyivel töltsék be.

A szenátusban is kirobbant a harc az erdé­
lyi érdekek védelmében, miután elnöknek a tá­
vozó Leonte Moldoveanu helyébe Dimitriut 
választották meg. Az erdélyi képviselő Boieriu 
helyébe Banescu c.luji egyetemi tanárt javasol­
ták egyesek, akit azonban az erdélyiek, noha 
több. mint tiz éve Clujon él, nem ismernek el 
erdélyinek. Végül mégis Boieriu győzött 86 sza­
vazattal a Banescu 77 szavazatával szemben.

A kompromittált Tony Iliescu volt alelnök 
helyére Stefan Ioant ajánlotta Bratianu de a 
többségiek tanácsára Stefan loan a szavazás 
előtt visszavonta jelöltségét s így Sandulescii 
szenátort, az ujságirószervezet elnökét válasz­
tották meg alelnöknek. A többi alelnökök: AH- 
manisteanu, Purcareanu, Ciugireann és M. 
Fachmann.

aztán hozzáláttak a jegyzőkönyv első részének
megfogalmazásához.

— Még egyet, fiuk! — szólt utána Rácz 
János. — Én ismerem a felek pillanatnyilag 
nyomasztó anyagi körülményeit...

— Nna. az a ..pillanat!“
— Szájat befogni. Sztálin, te sem volnál 

je'en pillanatban hasonló helyzet esetén ...
— De én nem párbajozok! És nem udva­

rolok!
- Szóval legyünk rajta, hogy a felek ezt 

az ügyet minél szerényebb kiadásokkal usz- 
sza'A meg. A kardok megvannak még a Füzi- 
Dárbaj óta. azokat nem kell köszörültetni...

— Majd én kismirglizem kissé — ajánl­
kozott az egyik.

— Helyiségül ott van a laktanya tornater-
me! — vélte a másik.
(. Nem alkalmas. Ugyanis ilyen esetekben 
llz Pengő használati dijat kell fizetni nem tu- 

om milyen jótékonycélra. Aztán, ha esetleg 
kot! utána mosatni a padlót, az is pár 

Pengő.
— ötven fillér is elég egy mosónőnek.

, ~ Meg lehetne tartani az egészet a sza-
természet kebelén. A liget végében. Ha pe- 
odacsridülnek. maid szétpofozunk köztük. 
~~ Hát menjünk ki mindnyájan gyalog.

(Tudósításunk fo ytatása az első oldalról)
A nagyvárosok választási eresdményei kö­

zül a munkápárt Londonban ii mandátum­
mal szaporította képviselőinek számát, Man­
chesterben pedig 4 mandátumot hódított vissza 
a konzervatív párttól.

Mint az eddig közölt eredményekből is 
látható, az új angol törvényhozásnak egy kom­
munista tagja is lesz, GaUacher személyében, 
akit a skóciai Five kerületben választottak meg.

Ez a választás is, mint a régebbi angol 
választások, a két nagy párt harcának jegyé­
ben zajlott le, mig a kisebb pártok teljesen le­
morzsolódtak.

Mérlen a nyerésén ékről 
és veszteségekről.

Az egyes pártok által a választás során el­
ért nyereség, illetőleg veszteség a követekző-

A konzervatív párt nyeresége 8. vesztesége 80.
Nemzeti liberális párt: nyereség 2, veszte­

ség 7.
Nemzeti munkáspárt nyereség 1, veszteség 7.

különböző irányokból, akkor minden föltünést 
kikerülünk.

— Azt már nem! Kocsi muszáj. Két kocsi. 
Ezt mi magunk előlegezhetjük nekik. Végül is: 
lovagias miliőről van szó.

_ Na, de főleg: ott vannak az orvosok.
Mind a két orvos, ~ aki számba jöhet, kijelen­
tette, még a Füzi-párbaj alkalmával, hogy ők 
még a párbaj megkezdése elölt a markukba 
követelik a tiz-tiz “ pengőt. Különben össze­
csomagolnak és otthagyják az egészet.

— Hohó, az orvosok először is mindnyá­
junknak barátai, a feleknek is. Aztán külön­
ben is. a mai árcsökkentési irányzat idején, 
amikor mindenütt letörik a mammutfizeté- 
seket...

— Hát kapnak mondjuk: nyolc-nyolc 
pengőt!

— De ezt aztán kerítsék elő akár a föld 
fenekéből isi

Jól va.n. megmondom nekik, majd va­
lahogy előkcritik

Ezzel fölszedelőztek és kétfelé mentek, 
hogy érlesi'sék a feleket.

A felek fagyos arccal hallgatták a föltéte­
leket. túlságosan enyhének tartották a párbaj 
föltételeit és soka Hot Iák a bundáiét.

— Mennyibe kerül az a bandázs? — kér-
rt».-71o P.íálc Voltán

Független nemzeti párt: nyereség 1, veszte­
ség 2.

Az ellenzéki pártok közül:
A munkáspárt nyeresége 97, vesztesége 4.
Liberálispárt: nyeresége 3, vesztesége 14.
Független munkáspárt: nyereség 1.

Álatakttják az angol kormányt
Londonból jelentik: A választások lezajlása 

után a kormány átalakításának kérdése került 
az érdeklődés homlokterébe. Tekintettel azonban 
a kormány győzelmére, nagyobb változásokra 
nem számítanak. Valószínű, hogy öt miniszteri 
tárca cserél gazdát: a tengernagyi, a légügyi, a 
gyarmat- és hadügyi miniszteri tárcák és az ál­
lamtanács elnöksége. Az átalakítás valószínűleg 
még a jövő héten megtörténik. Szó van arról is, 
henry a népszövetségi minisztériumot, eltörlik és 
Ellennek a gvarmatügyi, vagy tengerészetügyl 
tárcát ajánlják fel. Felmerült a hadügyi tárca 
átadásának kérdése is, mert Halifax hadügymi­
niszter vissza akar vonulni.

Nyolc pongő az orvos; a bandázs, az is 
valami csekélység.

Csák Zoltán fölényesen legyintett. Aztán a. 
segédek távozta után hozzálátott, hogy ezt a 
csekélységet valahonnan lölhajtsa. Fájdalma­
san tapasztalta, hogy a társadalmi érzéket fő­
leg Füzi-párbaj nagyon elsőkéi yesi tette. Vagy 
persze, az általános világgazdasági helyzet is 
hozzájárul. Hogy azok a marha népszövetsé­
giek ott Genfben nem tudnak már meg­
egyezni!

Másnap délelőtt a liget végében már tizen­
egykor ott állt Csák Zoltán segédeinek kocsija. 
Az orvost is hozták, míg Csák Zoltán valóban 
helyesebbnek tata Ma, hogy föl tűnés kikerülése 
végett maga majd csak gyalog fog eljönni.

Befordult a másik irányból a Somodi 
Sanyi két segéde is, szintén az orvosukkal. 
Somod! Sanyi is majd csak gyalog }ön.

Bájos, merengő őszi idő volt, őkőrnyál 
úszott a halványkék égen. Az embernek a 
múlandóság gondolata muzsikál ilyenkor a 
szivében.

— Disznóság ennyit késni! — káromko­
dott 1 »leplezetlenül Sztálin, mikor az óra már 
feltizenkettöt mutatott.

— Bocs árat fiuk. de nekem ki kell jelen­
tenem, hogy az én időm pénz! — dünnyögött a 
Sanyi orvosa, újra is megtörülgetve a kirakott 
mfiT-szerszámait.

Nemsokára magán Rácz Jánoson ie lát-
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Ä legöregebb fővárosi hordár

magYar islcolába Járt
Bucurestiben,

de Amerikában tanult meg tökéletesen magyarul
liiicurefti. Saját tud. A Galea Victoriein, a 

Splendid-szálloda környékén nagy fehér sza­
kálla hordár ácsorog vagy üldögél kis három­
lábú tábori székén, amivel egy idő óta könnyí­
teni igyekszik mesterségén. Téli hidegben, 
nyári kánikulában egyaránt kitartóan ott ül 
megszokott helyén. Hozzátartozik már az utca 
képéhez úgy. mint a szomszédos Ateneum kert- 
jenek távlatához a haza nagyjainak szobrai, 
úgyhogy valósággal hiányérzet fog el, ha arra- 
jártamban nem láthatom ott kopott piros sap­
kájában. amelyre a 126-os szám van varrva s 
ha nem cseng felém érces, barátságos zamato­
sán magyar köszöntése:

— Jó napot kívánok.
A leqörenobb bucuresti hordár.

Régi ismerősöm az öreg. Ha nagyritkán 
hordár-munkára van szükségem, az ő szolgála­
taihoz folyamodom, nemcsak azért, mert még 
ma is fürgén és buzgón végzi feladatát s úgy 
ismeri Bucuregtit, mint én a tenyeremet, ha­
nem azért, mert magyar ember ő is.

A napokban ismét adtam valami meg­
bízást neki. s mikor dolgát végezve bekopogta­
tott hozzám, hellyel kínáltam s elbeszélgettem 
vele a régi Bucuregtiről. meg az 6 életéről. 
Sohase hittem volna, hogy ennek az egyszerű 
iggastyánnak ilyen nagy, izgalmas regénybe 
illő múltja van.

fin vagyok a legöregebb hordár Bucu- 
rcgtiben. —- dicsekedett. — 1855-ben születtem,

itt, a Calea Victoriei 165. szám alatt. Az apám 
Alexandru Cocorescunak,

Cuza-Voda főpohárnokának a kocsisa 
volt.

jól emlékszem, 11 éves voltam, mikor — 
1866-ban - lemondatták Cuzát. Derek ember
volt, az apám sok jót mesélt róla. Nagyon sze­
rette és becsülte a magyarokat

— Hogy lehet az, - - kérdeztem az öreget, 
— hogy a bácsi Bucurestiben született, itt töl­
tötte le az életét és mégis tökéletesen beszel 
magyarul?

— Hát — felelte — a szüleim magyarul 
beszéltek velem, s aztán magyar iskolába jár­
tam én. A reformátusoknak már akkor meg 
volt az iskolájuk, a templom mellett, amit — 
pontosan tudom — 1865-ben szenteltek fel. fin 
mint tíz éves iskolás gyerek énekeltem a fel- 
szentelésen. Valami harminc-negyven magyar 
gyerek járt akkor ebbe az iskolába, n tanítónk 
egy Bobán nevű szómester volt . . . sohase fe­
lejtem el . . . mert egyszer úgy elagyabugyált. 
hogy azt hittem, ott maradok. Hál mondom, 
Bobán tanító úr is vert magyar szilt belém, de 
ez meg nem leli volna elég, meri ami jó ma­
gyar beszédet a bucurcgtii magyar gyerek a 
szülei házban meg az iskolában tanul, azt el­
rontja az utca... Én is úgy beszéltem eleinte.
hogy: „Megyek a gradinába"......... Voltam a
restaurantban“.

De aztán kikerültem Amerikába s ott 
tökéletesen megtanultam magyarul.

Nem kis mértékben lepett meg ez a fordu­
lat. Faggatni kezdtem hát az öreget, aki erre 
készségesen elbeszélte életregényét.

Kergetőzés Csikágó és Bucuresti között
— A fehérnépek tettek tönkre engem ... ök gok is itt maradtak, itt telepedtek le és urasági 

csináltak világcsavargót, koldust belőlem. Volt kocsisok, vagy bérkocsisok lettek és -okán ha-

-zott a méltatlankodás, 
az ember"

így megvámkozt-atni

nekem itt Bucurestiben szép jószágom, jo jö­
vedelmem. Erdélyi magyarnak adtam szállást 
jó pénzért a saját házamban. De nem bírtam ki 
az életet a feleségemmel... Iszákos volt. Mind­
hiába mondtam neki: „Róza Róza, ne igyál 
annyit, hiszen én is szeretem az italt, de nem 
iszom meg az eszemet, hanem a bort iszom 
meg“, ö azonban nem hallgatott a szép szóra. 
Elviselhetetlenné tette az életemet... Akkor, 
hogy szabaduljak tőle, elmentem Amerikába. 
Rendes megélhetést hagytam itthon az asszony­
nak, de ő nem nyughatott: utánam jött CsLká- 
góba. Itt se volt hát tőle maradásom, pedig jól 
ment sorom, egy sörgyárban dolgoztam, csupa 
magyarok közt. majdnem nyolc esztendeig.

Visszatértem megint Bucuregtibe. a fehér­
néppel együtt, de csak nem javult semmit az 
életünk. Két év múlva egy másik asszonnyal 
mentem hát ki Amerikába. Mégse tudtam le­
rázni az elsőt: egy szép napon megint feltűnt 
Csikágóban. Én azonban most már semmiképp 
sem akartam vele élni: a második asszonnyal 
szöktem vissza Bucuregtibe. De ismét csak 
rosszul ütött ki a kergetőzés Bucuregti és Csi­
kágó között. Az első asszonynak sikerült any- 
nyi pénzt összegyűjteni, kéregetni, hogy megint 
haza utazhatott. Annyira tönkremenve, lezüllve

mar meggazdagodtak közülük.
A telefon meqölte a hordárt.

Molnár Sándor bácsi nagyokat sóhajt e 
visszaemlékezéseknél. Panaszkodik a mai vi­
lágra, nemcsak azért, mert már nyolcvanegy 
éves, egyes-egyediül él és már kezdi elhagyni 
az ereje, hanem azért is, mert nagyon elrom­
lott manapság a hordár mesterség jövedelme­
zősége.

— A telefon a mi legnagyobb ellenségünk 
— mondja. — Mert ha most valakinek hirtelen 
elintézni való ügye akad, nem hordárral küld 
üzenetet, hanem egyszerűen telefonál... A régi 
gavallérok is kihaltak. Ma már ritka eset, Iwgy 
valaki, csokrot küldjön egy fehérnépnek. Az is 
kimegy a divatból, hogy fiatalemberektől disz­
krét levelet vigyünk fiatal hölgyeknek. Ma 
már inkább a leányok írnak a legénynek ... 
Megesik, hogy egész nap ott üldögélek a sar­
kon s nincs egyetlen megbízásom se.

(j. b.)

Háromnegyed tizenkettőkor jöt-t Csák Zol- i érkezett meg. hogy már nem húzta sokáig.
tán takarítónőjének kis mezítlábas leánykája. 
Kévéikét hozott Rá ez Jánosnak. Valamennyien 
önfeledten odatolultak tiz olvasására.

..Drága Jánosom, borzasztóan szégyenlem. 
,1c mit tegyek, abszolúte nem tudtam pénzt 
kapni, még Józsefnél is próbáltam pedig. Kór- 
ük. halásszátok el a dolgot egy kis időre, re­
mélem. pár nap múlva megtarthatjuk, ölel 
Zoltán."

P.ácz Jánosnak az inai táncoltak az össze- 
=2oril itt állkapcsán. Ilyen blamézs!

Már éppen köszörülte a torkát, hogy elő­
terjeszti a dolgot, valamilyen álindokkal, hogy 
mcsrhizói'i hirtelen beteg lett. orvosi h zonyit- 
vánvt • ' 7 satöbbi, mikor jött Bolond haji. a 
oiro- zsebkendőjébe rejtett levéllel, amit So­
mod! Sanyi küldött.

.Hrav-á-satok meg. — szólt a levél. — de 
nincs nincs és nincs! Az embernek kétségbe 
kell esni! Halasszsáfok el a párbajt bizonyla­
tán időre, pár nap;**, majd valahogy igazolom."

Segéd' k és orvosok el csöndesedre pakol - 
♦ak ö«.«zo.

— Majd megfogalmazzuk valahogy azt a 
jegyzőkönyvet. - mondta Báez János csön­
desen.

Fölültek a két kocsira.
- Hát én ingyen hoz tom a levelet0 

nyafogta Bolond Laji hangosan.
— Nesze, nyavalya« —- mondotta Rácz 

János és előkel" mozdulattal oda lökött neki 
húsz fillért, miközh n a kocsik délcegen ol­

aj toltak.

Visszament Erdélybe a falujába s ott meg is 
halt.

Ekkor törvényesen összeálltam a második 
asszonnyal. Jól éltem vele, biztosítani akartam 
a megélhetését halálom utánra is, azért, egy­
szerűség okáért, adásvételi szerződéssel az ő 
nevére írattam a házamat. Ennek a butaságnak 
vagyok a koldusa. Mikor az asszonynak a ke­
zében volt az írás, egyszerűen útra tett enge- 
met. Maradtam hatvan egynéhány éves fejjel 
úgy, mint az új jam. Azóta vagyok hordár 
Most ott lakom, ugyanabban az utcában egy 
kis bérelt szobában, ahol háztulajdonos voltam 
valamikor. Az én volt házam ma már egy fél 
milliót is megér. De megbüntette az Isten a fe­
hérnépet is: Első urától való könnyelmű fia el­
verte a házam vételárát, nyomorba jutott, meg­
vakult és megsüketiilt és mint útszéli koldus 
halt meg néhány évvel ezelőtt odahaza. Odor- 
hei megyében ...

A réqi Bum restiről
— Sok volt itt a magyar már az én gyerek­

koromban is. E« nagy becsülete voll a magyar­
nak. mert mindenki tudta róluk, hogy becsü­
letes bátor és munkásemberek. Eleinte inkább 
csak n hét falusi csángók jutottak el Buc.urest, 
be. mint afféle vásáros szekeresek Nyolclova 
szekérrel is hozták Erdélyből a portékát a bu 
cursti vásárokra s üres szekérre! és két lóval 
térték vissza, de gyakran még maguk a csán-

Elmíaita l
Gyermeki átéhot
legolcsóbban
és legnagyobb választékban

ümraíilEií
vásárolhat Oradeán
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Kikiáitották szétzaltkinai 
független köztársaságot

Mandzsukuo után újabb elszakadás 
japán biztatásra Kínától

Tokióból jelentik: Japán lapok szerint va­
lószínű, hogy kikiáltják a független északkinai 
köztársaságot.

Pekingi lapok szerint viszont Északkina 
függetlenségét Nankingtól az elmúlt éjszaka 
már kikiáltotta Jimjukeng, a katonaságtól men­
tesített öv keleti részének közigazgatási főnöke. 
A független északkinai köztársaság kikiáltásá­
ról Jimjukeng körtávíratot küldött szél

Másik jelentés szerint a japánok nagyobb 
katonai csapatokat vontak össze a mandz.-u 
határon, Dolonor közelében.

György görög király
Párizsba érkezett
Párizsból jelentik: György görög király 

pénteken délután megjelent a Quai d'Orsayn és 
félórás megbeszélést tartott Lavallal. Szomba­
ton Lebrun köztársasági elnök az Elysée-palo- 
tában díszebédet adott a király tiszteletére. A 
király vasárnap utazik tovább Róma felé. Mo- 
dane határállomáson az olasz király udvari kü- 
lönvonata várja. A pályaudvaron Viktor Erná­
iméi nevében Venni gróf, a külügyminiszté­
rium szertartásfőnöke üdvözli. A határtól 
György király Firenzéig utazik, ahol megláto­
gatja szülei sírját és szerdán megy tovább Ró­
mába. ahol csütörtökön Viktor Ernáimé! király 
fogadja. Ezen a napon találkozik Mussolini vei 
is. Este azonban már Brindisibe utazik s ott 
hajóra száll, hogy hazatérjen.

isegiietsgBíléselt, rbeiintás
ea köszvényes bántalmak esetén 

I fényesen bevált a Togal-tabietta. 
J Togal kiválasztja a húgysavat 

Erősen baktériumölő! Minden 
gyógyszertárban és drogériában. 

Lei 52.— és 130.- A Togal-tabietta svájci készítmény!

Mindent kitünően tisztit a

Mindenütt erősödik 
az abesszinek ellenállása

Makóiéból déhe hullanak az olasz repülőbombák
Szélűm hercegre haragszik a négus

vm

FORDOKADAK ÉS MOSDO 
KAGYLÓK

ABLAK-FÁK ÉS TÁBLÁK. 
KILINCSEK.

«sMyoitm MOSOGATOKAGYLÓK. VÍZCSAPOK 
ÉS FÉMRÚDAK TISZTÍTÁSÁHOZ

PISZKOS KEZEK.

TiWz
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Herriot radihálispárti vezér
védelmébe vette a Lavai-
koriániít

Kormányválság esetén nem vállalja 
az új itormányalakitást

Párizsból jelentik: A radikális-párt parla­
menti csoportjának ülésén Herriot ünnepélyes 
hűségnyilatkozatot tett a Laval-kormány mel­
leit. Ismertette a pénzügyi bizottság radikális 
többsége és a kormány közötti viszály elmérge­
sedését. Kijelentette, hogy ő maga is hozzájá­
rul ahhoz, hogy emberségesebbé kell tenni a 
íziikségrendeleteket. Ahhoz azonban sohasem 
nyújt segítséget, hogy megingassák az állam 
költségvetését. Sürgette a megegyezést a kor­
mány és a párt többsége között, mondván, hogy 
a kibontakozásnak ez az egyetlen útja. Minden 
más megoldás kormányválsághoz vezet.

Herriot ezután megindult hangon így kiál­
tott fel:

~7 Ha megbuktatják a kormányt, kivel fog­
jak pótolni? Mert én nem szándékszom az utód 
szerepét játszani!

Horrorból jelentik: Az abesszinai déli had­
színtéren újabb harcok folynak. Dagabur kör­
nyékén folyik a csata, mely az abesszin ellen­
állás egyik fő központja. A csata szintce a 
Harrar és Dzsizsiga közötti sík vidék.

Tigrei jelentés szerint pénteken Hz olasz 
bombavető repülőgép indult el Makaléból deli 
irányba és végig bombázta a felderítő repülők 
által jelezett helveket. Antalonál az olasz bom­
bák felgyújtottak egy abesszin sátortábort. A 
tábor lakói fejvesztetten menekültek. Buja

Addisz- Ab eb áb ól jelentik: Abesszin részről 
kijelentik, hogy az abesszin hadsereg ma mar 
mindenütt szembeszáll az olaszokkal. A véde­
lem erőssége aszerint fokozódik, hogy milyen 
magas terepen folyik a harc. A magas terep 
ugyanis kedvez az abesszin ellenállásnak.

Sasa Ban eh környékén pénteken véres har­
cok voltak. Hivatalos abesszin jelentés szerint a 
Juba és Vebbe-Sibeli között Desta herceg csa­
patai sikerrel előnyomultak. Sasa Baneh mel­
lett. a

Maletti olasz hadosztályparancsnok veze­
tése alatt álló hadoszJop Jólfelszerelt 

abesszin gépltocsisoszlopba ütközött.

mellett kétezer abesszin harcost bombáztak !e.
Aszmarai jelentés szerint egy olasz aszka- 

ri csapat az éjszaka átkelt a Setit folyón és be­
hatolt Amharába. Ellenállásra nem talált.

Addisz-abebai hírek szerint Szejum herceg 
eljátszotta szerepét a négus előtt. A császár 
ugyanis haragszik Szejumra, amiért egyetlen 
kardcsapás nélkül átengedte az olaszoknak Ma- 
kaiét. Mir szerint Ras Kassza. Gon dar kormány­
zója veszi át az északi hadsereg parancsokság

Feltűnő volt. hogy az abesszinek még pán­
cél gépkocsikkal is rendelkeztek, amelyek gép­
fegyverrel voltak fölszerelve. Heves harc tá­
madt, de végül is az olaszok megfutamították 
az abesszineket. Több mint száz katona fog­
lyul esett, két gépkocsi és két üteg az olaszok 
kezére került.

Muzulmán secfitséci a fajok harcában.
Hírek szerint a négus élénk tevékenységet 

fejt ki a muzulmán államokban. Az Informa­
tion eddig meg nem erősített és fenntartással 
közölt jelentése szerint a négus megegyezett a 
yemeni imámmal. A megegyezés szerint az 
imam 40 ezer főnyi haderőt bocsát az abesszin 
császár rendelkezésére, azzal a föltétellel, hogy 
a hadsereg ellátásáról a négus gondoskodik.

A Petit Párisién jól értesült forrásra hi­
vatkozva. az! írja. hogy Yemenben szokatlan 
mozgalom és tevékenység észlelhető.

* Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé­
neknél reggel éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserű viz a bálmozgást csakha­
mar megélénkíti, az emésztőcsatornában össze­
gyűlt salakot, kiüríti, a vérkeringést szabaddá te­
szi és a gondolkodó- és munkaképességet emeli. 
Az orvosok ajánlják.

llliUiUiimiimijiiiiiiiiiiiiiiHnmuuiHiHiiiniiiiiiHi
Erzsébet királyné szálló

imiiiiiiii HinniimnmmuniiiiiiiiiiniHmiimiiifflim

Budapest ÍV. Egyetem-utca 5. (A belváros központjában).
IOO modern Kényelmes szoba. Litten. Hideg-meleg folyóvíz. Központi 

fűtés. Ar étterem és kávéházban minden este ezolonzene.
Az Errsébet-pinrében egypipcét rendszer Menü: 1.60 P,
SZABÓ IMRE

__ t u t á / d e n o 3
i&uiuiijür UililUiU

gát.

Páncélos gépkocsikkal is felszerelték magukat
az abesszinek
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Miképp segé.yezix Budapesten az ínségeseket
és csecsemőket

Badaoost. Saját tud. Mint az „Erdélyi Lapok" 
múlt vasárnapi számában tárgyaltuk, a magyar­
ság létérdeke, hogy a geyrmekvédelem. szapora- 
sáp fokozása mellett karöltve haladjon a felnőtt 
• • pesseg egészségügye is- Nemcsak azért, hogy a 
í. dicstelenek részére minimális megélhetés bizto- 
eíttassék, de a családosak jobb anyagi helyzetére 
a- kellő gond legyen. Ingyenes közoktatás, óvoda,
kórház stb. szerteágazó kérdése csak látsz....
ilyen elkülönülő probléma. Nagyon is szorosan 
összefüggenek ezek. Mintaszerű és igazán a mű­
velt nyugati világvárosok irányítóitól is megcso­
dált intézményekről számolok most be. Nemcsak 
a főváros szociális érzékű vezetőinek, d-> az egész 
magyar népesedési politika és közegészségügy 
tudósainak évtizedes összes működésé eredmé­
nyezte, hogy ezek a fénye- ixtézmónyek meg­
vannak és a tervszerű gazdálkodás eredménye, 
hogy a közadókból a közjótékonyság fedezete is 
elfitoremthotfí.

Budapest egészségügye
A főváros egészségügyi céljaira szolgál öt 

nagy közkórháza, ahol tavaly 7500 ágy volt 23* 
orvos felügyeletével. Természetesen a kerületi és 
tiszti orvosok számán felül. A kórházak közel 
százezer embert ápoltak, köztük 30 százalékot 
tettesen ingyen, 370.000 pengő költségben! A so­
kat emlegetett fürdővárosi jelleget tényleg sok 
sep közfürdő adja meg, természetes nagy homok- 
fürdőin és a belvárosban a Duna partján emelt 
ingyenes vagy filléres nyári uszodákon kívül. A 
két' népszálíó" fürdőivel együtt több mint

másfél millió vendége volt 1934-ben n 
pesti gyógyfürdőknek.

\ kerületi elöljáróságok az Ínségeseknek nagy 
"számban (havonként 2—3000 egyénnek) adnak in­
gyen fürdőjegyet, tehát a szegénységgel járó 
bä cl1 lue-tenyésztésnek jelentékeny gátvetője ez is.

Nem mehetünk részletekbe, de a pesti jóléti 
intézmények ismertetése előtt megvilágítom, mi­
képpen tudja n polgármesteri hivatal ügyosz­
tálya a múlt évben kimutatott óriási közjótékony­
sági segélyt: 6 millió hatszázezer pengőt ügy fel­
használni, hogy az Ínséges polgároknak és gyer­
mekeinek szerényen juttasson belőle. A kerületi 
orvosok s mellettük működő gondozó nővérek 
helyszíni megfigyelései, gyorssegélye, továbbá az 
iskolanővért intézmény és a Szociális Missió- 
társulat kórházi, valamint fogházmissziója és a 
jótékony társadalmi egyletek közreműködése 
eredményezi aztán az alább vázolt sikereket a 
népmentés terén.

A jótékony, nem hatósági egyletek

nagy száma (ezévben 156 működik) azonban csak 
megtéveszt. Ezeket éppen mostantól kezdve foko­
zottabban kell ellenőrizni, mert a nyomor nőtté- 
vel ennek vámszedői is szaporodnak. Több az e’- 
nökösdi. a szereplési viszketeg ezek körül, mint 
a komoly kunka, — ami ha meg volna, akkor a 
hatóság "dolga is kevesebb lenne!

Budapest kitűnő szegélysegélyezési politi­
kája, hogy a munkaképes ínségeseken csak ak­
kor segít," ha valami közmunkát végeznek. Így 
kapott a tavaly munkatérítésül 80 000 pengőt sok­
száz rászoruló. Kis töredéke ez az összeg annak,

Templomberendesések 
Templomfelszerelések 
Kegytárgyak 
Reverendák, cimádák 
Papi öltönyök 
Cingulus, Leó-ga’lér 

Miseruhák Miseruhaanyagok

ECCLESIÁ ri.
Budapest, IV. Váczi-ufca 59.

Tel. Aut. 84-0-46.

amit segélyre kifizettek, hiszen a felnőttek kü­
lönféle címen 4 milliót meghaladó összegbe ke­
rültek, ezzel 63 sínben a t< bbi segély meg >sz ása: 
csecsemő- e» gyerinek»egc!y címen l.NJO.UUO 1 -t 
us a hajléktalanok elhelyezésére l.jO.'KX) P-t köl­
töttek. \/. órabéréé munkások és régi napszá­
mosok nyomorbataszítasat eredményezné, ha a 
..skilled labour", vagyis tanult munka helyere is 
Ínségest tennének, ezért nehéz úgy kevcsztü!- 
viniv a fenti tervet, hogy i fogy ver visszafele ne
sülne cl. , ,

Természetesen a régi alapítású szegény­
házak. a 11., Ml. es XI. kerületben ahol maguk­
kal tehetetlen öregeket, vagy testi fogyatkozá­
sunkat ápolnak, állandóan ezer férfit, meg loOU 
nőt látnak ei. Ezek szegények állandó koszto- 
saink, akar csak a kisebb 79 szeretetotthon lakót 
szántén közel ezren,, akik bérelt lukasban, rész- 

hon felekezetek által lelnek gondozást. A kato­
likus egyház 33-at tart fenn, a reformátusok l<-ct,
a zsidók lí-et . . . _

Az állam mintájára a székesfőváros :s je»en- 
tős készpénzzel támogatja a Stefánia Szövetséget, 
amely társadalmi alapon áll, 43 fővárosi orvosá-

A felnőttek segélyezése a következőkben 
,tiZhk meg. Pénzbeli segély év; félmillió pengő. 
Ezenkívül a rászorulók 102 főzőhelyen kapnak 
fillérekért, sőt az u. n. „Ínségesek" ingyenesen 
ebédet, mégpedig az évi 12 millió adag túlnyomó 
részét. Nagv terhet ró a tüzelőanyag és a főzés- 
hev kellő gáz is a fővárosra, mc.ynek nti.ig heti 
53.000 étkező szegénye van! Szegény tiidőbetegcK 

kültelki hajléktalanok közel egy millió liter 
tejet 200.000 l<g kenyeret kaptak a múlt övben 
majdnem ingyen. A legszegényebb, hajléktalan 
seregnek a zord téli hónapokra

melegedö-liázakat rendeznek,
„hol reggeltől estig meghúzódhatnak es kétszer 
kenyeret s meleg levest kapnak. Ennek a tizenöt 
szomorú fészeknek átlag napi 4—5000 látogatója 
van, akitől semmi más igazolványt nem kér a: 
üeve'.-ncs rendőr, mint a didergő, Mara fázott ár­
éit k°zét... Méltán kérdezhetnek, hogy hová 
fekszenek éjjelre ezek a szerencsétlen teli ember­
madarak?

A külső Váci-úton. meg a Ferencvárosban 
van éjjeli menház priccsekkel, de még ezen a té- 
renaz idén sok hiányt fog pótolni Budapest, mert, 
a régi menházak alig parszaz egyént fogadhat 
nak be.

Diptomésok a szellemi szükság- 
lü&nfc&ben

A 8—900 szellemi munkást, aki a munkanél­
küliek óriási táborából szerencsésen kenyérhez 
jutott főleg a szegénygondozás és ellenőrzés, sót 
í vő•/tűk Pl tavaly jelentkezett 15 orvost a kerü­
leti " főorvosok mellé osztják be Megdöbbentő, 
hocry 57 egyetemet végzett. 39 diák, lo7 érettségi­
zett" emberen kívül fiO tanítónő, sok óvónő es 
nagyszámú kisebb végzettségű ilyen alkalmazott 
volt a legutóbbi felvételkor. Akt beválik munka­
helyén, talán sikerül a kihalási rendszert kib J- 
tölnie és állandóan elhelyezkedik, de legtöbb fa­
nyarul. félrelökve kínlódik tovább az állás után, 
harcban. A szellemi szükségmunkára oSO.0,00 pen­
gőt költöttek. Szokásos karácsony táján az ínsé­
geseknek nagyobb segélyt adni, tavaly negyed­
milliót osztottak ki, lehetőleg az intelligens sze­
gények közt.

Nyomorakció, kislakásépités, kisded-gondo­
zás. mindezek havmónikus munkaterv mozaik- 
jai. Éppúgy kellenek, mint az általános egószseg- 
irrvi berendezések.

NéohetegségeH törvénves üldözése
Ismételten csak azt hangsúlyozom, hogy itt 

is és minden kultúrországban karöltve kell ha- 
1 ladnia a közülct irányítói közjóléti munkájának 

a legszélesebb népnétegek higiénéje, tehát nem­
csak közegészségi, do köztisztasági gondozásának 
nagv problémájával. Láttuk, hogy Budapest 
nagyrészt éppen az utóbbi évtizedben mily sok 
ágii és bőkezű szociális munkát fejt ki az élet 
elesettjei, a k'.- 'hb szerencséim gyámoltalan tíz­
ezrek megtartása érdekében és biztató jelenség 
az egész magyarországi népgondozástiak egv fon­
tos törvényes megalapozása is. mely egyik leg­
pusztítóbb népbetegségünk, a vérhaj üldözésének 
lm'ékonv kezdetét jelent1.

Arról van szó, hogy már 10—15 évvel meg­
előzték Magyarországot nemcsak a nagy nyu-

vu'. os szűz védőnővel. a »/ülőnek korhazk" •- 
sóge. meg a tápszerek jelentős tétel 420.000 P, ,;4 
óvodás es iskolás gyermekek reggeli és ebédkoii- 
-ege, napközi ottlionok stb. fenntartása 0s évemé 
15—20.CC0 gyermeknek a Balaton partján, vagy 
külföldön nyaraltatása és gyógykezelése, az árva­
házakban elő «00 gyermek neveltetése, sokezer 
apróság ruhasegélye másfél millióra rúg.

Közvetett szociális intézkedés, hogy a ruha 
é» főleg cipőrendeléseket szegény kisiparosoknak 
adják ki. Ha a 20.000 hatóságilag gondozott cse­
csemőt és kisdedet el tudjuk képzelni a szenny 
és éhezés halálos ölelésében, bizony csak akkor 
méltányolhatjuk eléggé a nagy nemzeti szolga- 
latokat, amikről még a rideg statisztika is sokat 
mondhat.

Szinte csillagászati számokban értesülünk a 
főváros benső ügyvitelének részleteiről, mely a 
-ok kis fejadagról, különféle tápszerről s még a 
hintőpor-, vagy csecsemőkelengye-segelyrő' :r 
számol, ügvunily részletességgel soroljak fe! a 
napközi otthonokban. 85 óvodában kiosztott nagy­
i-észt ingyenes reggeli, tízórai és ebédadagokat is. 
Meg arra is gondjuk van, hogy ahol a már isko­
lás gyermek szülői környezete arra mutat, hogy 
az ebédjét tőle valaki elvenné, kivételesen az is­
kolában fogyassza el a szegény tanuló.

,\ 12.000 óvodába adott gyermeknek több mint 
fele összesen évi félmillió adag ingyenes ebédet 
kapott és természetesen most is kap. Az iskolás 
gyermekek közt közel 5 millió adagot osztanak 
ki az iskolanővérek. Már a hatósági főzőholyek 
is mennyi embernek ,adnak ilyenformán kenye­
ret, munkát.

gáti államok, hanem Csehország és Jugoszlávia, 
•-őt Törökország is Intézkedéseikkel, tehát most a 
nagyszerű Neuber Ede szorgalmazására végre itt 
is erélyesen hozzálátnak az antiveneriás küzde­
lemhez, melynek az említett miniszteri biztos, 
orvostanár már évtizedek óta úgyszólván egye­
düli fáradhatatlan harcosa.

A közoktatásügyi miniszter az iskolaorvosok 
kiképzését is abból a szempontból újította meg, 
hogy a beteges, vagy bármiképpen fertőzött gyer­
mekeket no engedjék felvétetni már az elemibe 
sem és időnként az egész iskolát a gümőkór vagy 
vérbaj stb. népbetegségek miatt átvizsgálják. 
Neuber Ede egész Debrecen iskolásgyermekeit 
megvizsgálta tavalyelőtt és gyászos eredménvt 
kapott: 4—5 százalék siphylis-es 22—25 százalék 
tüdótúberkülózisos (mégpedig ebből 4 százalék 
aktív tbc. volt!) gyermeket. Ez majdnem orszá­
gos átlag is, tehát gyorssegély kellett ezen a té­
ren s ez vezette Rómán minisztert a fenti rendel­
kezésre. hogy az iskolák orvosai jobban törődje­
nek a jövő virágaival.

Hogyha orvos, politikus és tanár, tanító ösz- 
szefog s nem dobja félre unalommal a sokszor 
rátukmált statisztikai nyomtatványt, bizony 
gyakran csodát művelhet itt. A számok világánál 
mintegy reflektor-fényben kapja az egész népes­
ség beteg testét a műtőasztalra és nemcsak a ke­
netteljes pvédikálás, a lelki ráhatás gyógyító­
sugaraival, hanem olykor a nehézkes, patópá.los 
magyarok közt a korbács és kényszerhatalom 
szuronyainak alkalmazásával is kell hozzáfognia 
az apostoli munkához, mely ha késik, akkor iga­
zán itt a magyarságra a „közelítő tél“. Akkor 
hiába, volt a nagyvárosok fáradságot nem ismerő 
vezetőinek, nehány lelkes emberbarátnak alko­
tása, nevelő és gyógyító intézete, mert lesz a ma­
gyar, — mint a. költő éppen száz éve borzongva 
mondotta: rút sybarita váz!

Dr Gergely PáL

CSALÁD
m TULAJ DOH- r-:> 
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l eírton I 27.

Felelöeszerkesitó : ViíÁÍÉRI GYÖRGY
Clu|l szerkesztő: dr tünlyok isiván 

C'lol, Piát* Unlri' i.L — 1 «rlefon !rÜ2.
16*lr«iok#1 sem Älifink meg és ncui «diisl rises* 
Csak.* »áluzbélyegi*« magAo leveles re filwMlaak.

Időiáráf)
Az tdöjáráskuiató Intézet jelentése szerint: 

Nyugaton felhősöilés, köd, kelet télé derűsebb idő 
várható. A nappali hőmérséklet nem változik.

Mécs László Oradeán. Csütörtökön 
átutazóban Oradeán tartózkodott Mécs László, 
a nagy költőpap. Mivel csuk rövid időt töltött 
városunkban és ezért nem látogatta meg szer­
kesztőségünket, meleghangú Levél kíséretében 
küldte el hozzánk lapunk mai, vasárnapi mel­
lékletén közölt gyönyörű versét, amely eddig 
sehol sem jelent meg és egyben meleg üdvöz­
letét küldte oL v a s ók özön ? egünknek is. Olva­
sóink bizonyára mély lelki gyönyörűséget ta­
lálnak Mécs László ez új költeményében.

Az osztálysorsjáték főbb nyereményei. Az át­
érni osztálysorsjáték húzásán a következő főbb 
nyereményeket húzták ki: 1,000.000 leit 33432. ez. 
sorsjegy nyert, 500.000 leit 38258 szám, 200.000 leit 
61643 szám, 100.000 leit 19077 szám, 100.000 leit 
33487 szám, 50.000 leit 42274 szám, 50.000 leit 
62336 szám, 50.000 leit 27006 szám, 50.000 leit 59099 
szám. Végződés: 18, 95, 00. A melléksorsjegyen: 
1.000.000 leit 188639 szám, 250.000 leit 172454 szám, 
100.000 leit 208461 szám, 100.000 leit 119680 szám, 
50.000 leit 245912 szám, 50.000 leit 237149 szám, 
50.000 leit 175508 szám. Végződés: 023, 074, 099, 
209, 262, 295, 580, 677 , 920. 964.

Hitetlen volt-e Clémenceau? Az év­
tizedeken át nagy szerepet játszó francia ál­
lamférfin, Clémenceau, a „Tigris“ n köztudat­
ban ma is úgy szerepel, mint az egyháznak és 
vallásnak együk legádázabb ellensége. E köz- 
tudattal érdekesen áll ellentétben az a levél, 
amelyet a napokban közölt a Stuttgartban 
megjelenő „Katolisches Sonntagsblatl". A le­
velet a ..Tigris“ 1929-ben irta barátjához, 
Hcrvé-hez. „Kedves Barátom — Írja többek 
között Clémenceau — maholnap elhagyom ezt 
az árnyéi,■világot. Ti tudjátok, hogy egész éle­
temen át gúnyt űztem a vallásból s ezt teszi 
ma is a mögöttem álló republikánus csoport, 
'la azonban már meg vagyok győződve arról, 
hogy egészéges társadalmi rend. hitetlenségen 
nem épülhet fel. Un előbb érlelődött volna meg 
hennem ez a meggyőződés, úgy minden esetle­
ges gúnyolód ás és nevetségessé tetrés dacéra is 
mér előbb kifejezést adtam volna ennek a meg­
győződésemnek. Felhatalmazom, hogy ezt a 
meggy űződ és-r áldozásomat hozza köztvdomás- 
ra. hadd. tanuljon belőle legalább az ifjú nem­
zedék és hadd könnyítsék ilyen módon, lelki- 
őru-rr temen^ ^ ^ ^ ^

heyüan színkör
MARCELLE CHANTAl

gyengéd mégis
Ez jellemzi az aj „Lilas Grand Lux** Elida szappan valódi, természetes 
orgonaillatát. Szappan vásárlásnál követelje, hogy eredeti dobozból 
szolgálják ki. mert csak igy friss és töretlen a szappan illata!
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Ma d. e. 11-kor Maiiné.

dr Abrudbányai Ede elleni Iz-
Satási per Odorlieiu. Saját tud A dr Abrud- 
banyai Kde magyarpárti képviselő ellen izgatás 
büntette miatt az itteni törvényszék előtt folya 
maiban levő bünperben megtartott főtárgyaláson 
8z_összes tanukat kihallgatták, a bíróság oizo- 
byitási eljárását befejezettnek jelentette ki s a 
j ü- és védlieszédek elhangzása után az itélet- 
a Hetest november linkére tűzte ki Azonban az 
1 " nlurdetés ezen a napon mégsem történt meg, 
mert ehelyett a törvényszék végzésileg elrendel- 
, n tárgvn'ás újra felvételét s méz két tanúnak 

:-’1 1'hab csend örömest érnek és Rá - ka Ger 
; ;‘ ! 'hivatalnoknak a kihallgatását Évéiből 

* ‘tárgyalást újabban december 5-ikére tűzte ki.

■».'*.iBsssa»rmissi

A dévai katolikus eqyház iőtjondno- 
kának ezüst-lakodalma. Dr Kolosy
Márton dévai ügyvéd, a dévai katolikus egy­
ház főgondnoka és neje Bordeaux Mária most 
ünnepellek házasságuk huszonötéves forduló­
ját. A dévai római katolikus templomban szent­
misével kapcsolatosan folyt le az ünnepeltek 
megái dósa P. K assay Kelemen 25 évvel ez­
előtt mint dévai plébános eskette össze bz ifjú 
párt s most újra eljött Brasov hói, hogy ő le­
hessen az. aki a 25 éves frigyet megáldja.

A nyugdíjasok védelmet kőrisek a drágaság
ellen. Tg.-Mures. Saját tud. A nyugdíjasok ne­
vében Petrov ezredes é* dr Csiky Kálmán ny. 
táblabirő egv küldöttség élén felkeresi ik Pandea 
dr időközi bizottsági elnököt éa n rohamosan 
emelkedő élelmiszer árak. különösen a kenyér, 
liszt és húsárak tekintetében kértek intézkedést 
Kérték az elsődleges élelmiszerek árainak maxi­
málását, valamint védelmet a közvetítő kereske­
delem árdrágításával szemben.

Monszunt a.z orvoskari sztrátk a cluji 
envetcmnn. C.luj. Saját tud. A helyi egye­
tem orvostanhallgatói, mint ismeretes, sztrájk­
ba léptek. Beszámoltunk már arról, hogy egy 
diákküldöttség kereste fel az egyetem rektorát. 
Stefanescu Goansrát. akinek a közbenjárását 
kérték, hogy elsimítsa az ellentéteket. Az or­
vosi kar tanácssa a mai nap folyamán kedve­
zően intézte el a diákok memorandumba fog­
lalt kívánságait. Igv az orvostanhallgatók 
sztrájkja megszűnt.

AnHreviziös gyűlés les? Setontén. Ralontáról 
jelentik: Jól értesült 
szerzett információnk

Az oradeal Tábla Lázár Illés fogvatartása
r.iollv.t düntuit. Megírtuk, hogy Lázár Illés be­
tegen az orad u Szent József szanatóriumban 
fék /.ik s az ügyészség ott őrizetbe vette. Az Is­
mert maramuresmegyei ügyben az oradeai tör­
vényszék véleménykülönbség miatt három bíró­
ra kiegészített tanácsa döntött. Tegnap délelőtt fog 
la lkozott a kiegészített tanács Lázár dr fogvatar- 
10 .t a vádtanács megtartotta és határozatában 
:,b:Í! n.=< * memorandumot nyúl ••••;.k át a bíróság 
( kének, amelyben teljes erkölcsi garanciát 
vállalnak Lázár dr volt képviselőért A tárgya­
lást. a vádtanács megtartotta és baározatában 
r- 'é.xdlábra helyezte (Ír Lázárt de mert az 
ügyész fellebbezett, továbbra is fogva marad. Az 
ü-ry az oradeai Tábla előtt szombaton délelőtt 
került tárgyalásra. A táblai tanács Dumitrescu 
\1 bort elnöklete alatt dr Lázár Illés fogvatartása 
mellett döntött. A hét társát a Tábla szabadláb­
ra helyezte.

román
szerint,
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* Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulladás­
nál. ma ndola lobnál, fülkatarrusnál, valamint 
idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüviz na­
gyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát alapo­
san kitisztítja és desinficiálja, azonkívül pedig 
megfelelő emésztést biztosit. Az orvosok ajánlják

Felfügricsztstték nz ertlövőtséqekért 
kirótt birrúnok vétirehajtását. Bucuresti.
Salát tud Az igaz-ágiieyminiszter körrendele­
tét küldött az ország összes ügyészségeinek, 
amelyben elrendeli, hogy 1936 március 1-ig 
függesszék fel az erdőv Légekért, kirótt bírsá­
gok behajtását, valamint az erdővétségekért 
szabadságvesztésre ál'alakitott büntetések vég­
rehajtását.

rgá-ujvcnerer Intés brilliánsíüngőt
’•ec-lc-t el n ksr^én. Timisoara. Saját tud.
Itozmihu y ttv'én. aki Bu*nicról Lueojra jött 
' .'r, -a* '1 a -I luffoji rendőrségnek bejelentette, 
■,,->gv \ I n- z r lei értékű briltián? fülbe-

■' 1 * séta közben a korzón. A
incata i mák tízezer lei jutalmat tűzött ki.
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A testvériséget lurdeu, film.
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Áthelyezések nz erdélyi egyházme­
gyében. Gere Béla geliiitai segédlelkészt 
Nieulestibe helyezték út. a gelence-frumossai 
megüresedett plébánia ideiglenes kisegítésére, 
(ielintai’i liirtnn István cremituü segédlelkész 
került.

Zürichi zárlat Párizs 20.26 egynegyed.. Lon­
don 15.13 fél, Newyork 307 ötnyolcad, Brüsszel 
51.95. Milánó 24.1*2 fél. Madrid 41.97 fél, Xnwter- 
dnm 20k.8*2 fél, Berlin 123.70, Béc= schilling 
56.40, Prága 1*2.72, Varsó 57.85, Belgrad 700.

Vörheuy megbetegedések. Dicosamnar- 
tinhó! jelentik: Tárnává Maré megyében is 
fellépőt* :i vörhenyjárvány. Tegnap Ad am us ró! 
hoztak be két beteget, s a helybeli betegekkel 
együtt a kórház fertőző osztályán a skárlá-to- 
-ok ma már elérte az ötvenöt.

Pfilzkó Magda Chopin-koncertje a budapesti
rádióban, A rádióműsor közli, hogy e hó 21-én 
délmán 1 óra 30 perckor (pesti időszámítás) 
P a t z k ó Magda, az ismert oradeai zongora­
művésznő nagyszabású Chop in-mű sorral szere­
pel. A fiatal művészlány a budapesti Zeneművé­
sze:: Főiskolán végezte tanulmányait. Meghívása 
a rádióhoz jelentős siker művészi karrierjében. 
Hz a siker azonban nem meglepetés, mert mint 
ec-é-xen fiatal gyermekleány több jótékonycélu 
hangversenyen feltűnt vérbeli muzikalitásával és 
nagyszerű előadói készségével.

t érdekében
indiq a cukrot, sót és lisztet

k$t.-ßS ftóftÍWSŰ&
csomagolásban, mert ezek a 
papirzsákok tartósak, olcsók 
és higiénikusak.

A vadásztöltények elvámolása. Bucure§tiből 
A vám vezér igazgatóság a vadásztölté­

nyek é- gyutacsok vámjáról és a robhanóanya- 
Reléről a következőképpen intézekedett: 

\ tó. 12 és egyéb kaliberű vadásztöltényekre sze­
relt c vm a csokra az állami monopóliumokra vo­
natkozó törvény értelmében darabonkínt 0.10 lei 
::'Ve kell kiróni. Robbanóanyagot és gyuta­
csot csak a következő vámhivatalokon keresztül 
'ebet hév tini: Bucii rest posta, Bucure?t íővám- 
bivatal. Bucurc§t Óbor, Tassy,, Clui, Timisoara, 
CernnuV. Craiova, Constanta és Cinlati. A vám­
hivatalok október 20-tól kezdve a gyutacsokra 
megállapított monopólium illetéket hajtják be a 
gyű* r- kkal ellátott üres töltényeknél is.

T.eénett egy festőművész miiterme 
6 milliós kár. Bucuresti. Saját tud. A 
Verona festőművész műterme, a Str Grigore 
Me.xaiitlre.ecu 10 szám álhit leégett. A művész 
össze- képei képervü jteménye oda égett. A kár 
'i m:l,:ó lei.

Solt ember tejesen elveszti minden élet­
kedvéi, mert borzasztóan kínozza a reuma és 
Ko-/venv De n.ncs ok a kétségbeesésre, mert a 
szenvedők ezre1 nyerték már vissza a Togal át­
nő "go,-;,-, .óikét 1 \ Togal erősen savoldó é* a
5.lit evek-'ben támadja meg. Továbbá nagv 
mértékben baktériumölő

Katasztrofális földcsuszamlás Fran­
ciaországban. Párizsból jelentik: A fran- 
c-iaorszá?: Grande Chartreuse vidékén csü- 
■örtökftn nagy földcsuszamlás történt. A Four- 
voirie nevű hegy megindult és letemette char- 
Teusei karthauzi ntvák likőrgyárát. A gyár 
mllanaluk megsemmisült. Emberéletben
nrnt e-cl* kár. A hegyesu szám lás még fart. A 
helyszínre segélycsapatok érkeztek

Átadták a forgalomnak a belgrádi dnnal re- 
pnrációs-hldat. Timisoara. Saját tud. A Belgrád- 
ná! épített hatalmas dunai hidat beszentelték, a 
kormány tagjainak jelenlétében s ezzel a hidat ! 
it. is adták a forgalomnak. A híd építése öt évig 
'ártott, anyagát Németország szolgáltatta jóvá 
tetei elmén. Nagyrészt német vállalkozók is épi- ! 
mtték. Jugoszlávia fejeztette be a nagy munkát j 
K 17 öt bbi két évben egv huszonnégy kilométer 1 
-zeles mocsaras területet csapoltatott le s a 1 
Duna két mellékfolyóját terelte más iránvha 
Timisoaráró! most már vonaton lehet Belgr.ádo' 
■lérn'. kedvező, megrövidített menetidővel. Mi 
-ént Be grádbö. jelentik, a legközelebb kirán 
ulö vonat érkezik onnan a bánsági metrono 
-ma, háromszáz utassal. j

A Banca Timisoara igazgatóinak pere. Cluj. 
haját tud. Még 1U3Ü bau történt, hogy a Banca 
Timisoara Limisoarai bankban súlyos visszaélé­
seknek jöttek a nyomára. A bank igazgatói meg­
hamisították az üzleti könyveket, sikkasztottak 
és különböző szélhámosságokat követtel el. A 
bank bukása után letartóztatták Mérő Rezső, Si- 
tescu Pantilion, Stefancscu Galati és Patruban 
Miklós igazgatókat, sőt a bank vezérigazgatója 

1 ipre-a. Juon ellen is meginditották a bűnvádi el­
járást. Oprea a vizsgálat során tisztázta magát 
a vádak alól, de a négy vád alá helyezett bank- 
igazgatót letartóztatták. A vizsgálat befejezése 
után a letartóztatott bankigazgatókat szabadláb­
ra helyezték. A helyi törvényszék IV. szekciója 
tárgyalta le a hamis bankbukás ügyét. A tár­
gyaláson a védőügyvédek kérésére a törvényszék 
elrendelte, hogy a könyvszakértőket hallgassák 
ki, akik a bank bukása után n pénzintézet köny­
veit átvizsgálták. Ugyancsak elrendelték a tár­
gyaláson meg nem jelent Mérő Rezső és Stefa- 
neseu Galati igazgatók elővezetéséi. Az érdekes 
per tárgyalását január 7-rc halasztották el.

Nagy vihar a Stavisky-ügy főtárgya- 
lásán. Párizsból jelentik: A Staviskv-ügy 
pénteki főtárgyai fisán az orcazdassággal vádolt 
Thtbarry, párisi újságírót, n Volonté cimü. egy­
kor nagy radikális lap főszerkesztőjét hallgat­
ták ki. Dub’arry az esküdtekhez intézett, mint­
egy félórán át tartó, általános feltűnést keltő 
beszédével valósággal vádiéiként lépett fel a 
francia igazságszolgáltatással szemben.

— Kbzcl két ávet töltettem vizsgálati fog­
ságban, — mondotta többek között. — Részben 
bírái, részben politikai, okok miatt mltam. fog- 
va. Törvénytelenül tartóztattak le és azért tar­
tottak engem fogva, mert féltek a leleplezé­
seimtől.

Az ujágiró szavaira nagy vihnr tört ki. A 
jelenlevők nagy-része felállva össze-vissza kia­
bált. Az elnöknek csak nagy üggyel-bajjal si­
került a rendet helyreállítani. A védők ezután 
több kérdést teVek fel melyek n párizsi ügyész­
ség hivatalos mulasztásával állnak összefüg­
gésben .

Jódos gyógyfürdő vízzel oltottak el egy nagy 
tüzet. Targu Mures. Saját tud. Nagy tűz pusztí­
tott a közeli Sft.-Gheorghe községben, ahol a gö­
rögkeleti papilak udvarán gyulladt ki egy hatal­
mas szénakazal. A tűz veszélyeztette a papilnkof, 
is és az iskolát is. A Tg.-Muresről kivonult tűz­
oltók munkáját megnehezítette nagyban a víz­
hiány, amin ügy segítettek, hogy a község jódos- 
sós gyógyfürdőjének medencéjéből vettek vizet 
a tűz oltásához. Elégett. 80 szekér széna és gaz­
dasági épületek.

lomploni Kristály.üveg és bronz-csilm, _ ,,p-
lomi és iskolai harangok. Egyházi ruhák, libo 
gók, kegytárgyak, imakönyvek, szentképek, ró- 
zsafuzérek, szenteltviztartók, keresztek, evertya- 
tartóK, érmek, stb., olcsóbb és drágább minőség- 
:'cn kaphírtök. A. ANCA egvháziszorek raktárá- 
ian, Cluj, Str. Regina Maria 43. — Ugyanott 14 

. ' ..Kcrcsztút“ olajfestmények 80/115 cm. kc- 
inönyfmiimiikkal, finom kivitelben eladók, rész- 
■ etfizetésrc íe. Kérjen képes árjegyzéketI

* Béli enyheség és kínzó főfájások, t ,
az epeutak bántalmai, gyomor es bén,V vs 
arany eres bajok és u végbél megbetcgci.*-- ';Ut' 
'én u természetes „Ferenc József j, 4C‘ 
gyorsan es biztosan megesz iinl.‘ti a bas;<v *••'*' * 
pangását. Sok évi kórházi tapasztala' ig-izVi'* 
hogy a Ferenc József viz használata a bélműkrt' 
(lést kitünően szabályozza és erélyes elvonó t, 
tása következtében soványitó kúrákra is ;gen *'V 
kalmas. Az orvosok ajánlják. ,t;‘

:Tmnvu
Kovács és Chiroiu kiválnak a Ripen 

sióból. Kovács és Chiroiu, akik az ősz 
elején elhagyták a CAO (NAC) csapatát eVa 
Ripensiába szerződtek, máris elhagyni ké<zii 
nek a bánsági profi csapa tol. Némelyek szerint 
Franciaországba mennek, mások szerint vi^za 
térnek Oradeára h zöld-fehérekhez. A p!pen.' 
>:a még ma som fizette meg a NAC-nak a hah 
vanezer leit kitevő átadási összeget Kovjesf.«

Magyar győzelem a nemzetközi birkozóver-o.
nyen. Tallinból jelentik: A német színház zsúfo­
lásig megtöltött nézőtere előtt pénteken este kez­
dődött a magyar- finn—észt görög-római birkózó- 
verseny. Az első nnji két magyar győzelmei ho­
zott. A pehelysúlyban Tóth. kisneliézeutvhnn Bí- 
dis győzött.

Mai futballnrogram Oradeán. Vev a
Mihály, mint a Károly pályán mérkőzések les?, 
nek nov. 17-én. A Rhédcy kerti Mihály pályán 
a Törekvés jáiszik barátságos mérkőzést a CFR 
csapatával. Előtte a Strasser Kupáért mérkőzik 
a Törekvés és Mnkabea. A Károly pályán a 
GAO (NAG) itthonmaradt játékosa1 mérik 
össze erejüket a Grisanávai. Előzőleg Crisana 
GAO ifjúsági csapata játszik

* Beállott a hideg idő! Ezt mindenki 
tudia, de sokan még nem tudják, hogy a 
legjobb védekezés a hideg ellen kötött­
árut venni a London kötődében, Oradea. 
Str. Avram láncú,

34 magyar atléta az olimpiai keretben. Bu­
dapestről jelentik: A magyar atlétikát- szövetség 
•34 versenyzőt jelölt ki az olimpiai keretbe, akik 
a következők: Bácsalmási, Ródosi, Csanyi Z„ Da­
rányi dr, Dombóvári, Donogán, Forgács, Galam­
bos, Görög, tiyenes. Horváth 1.. Horváth V. Ig­
nác, Józsa. Kelen, Koltai, Kovács Mauréry, M - 
nai, Nagy G., Hemecz, Ribényi, Rosta-Szabo, Si­
mon, Sir, Szabó. Szilágyi, Szirmai. Temesvár: 
Vadas. Várszegi. Zsitvai. Zt-uffkn \ k»rct Misáit 
gyi Ottó irányítása mellett pontosan beosztott 
program szerint fog dolgozni, hogy az atléták az 
olimpia idejére érjék el formáink tetőpontját.

A Crisana ötvenháromezer leijei tar­
tozik Bar átkynak. Ez az összeg az elma­
radt fizetésekből gyűlt fel. Barátky panasszal 
fordult a futball szövetség mellett működő, 
pénzügyi vitákat intéző bizottsághoz. Ügyét a 
héten fogják letárgyalni. Nem lehetetlen, hogy 
a bizottság felbontja Barátky szerződését a 
Grisanávai s ez esetben más egyesülethez szer 
ződi-k.

Magyar tornászok olimpiai próbaversenye. \
Magyar Országos Tornaegyesületek Szövetsége 
december 1-én a budapesti városi színházban 
rendezi meg első olimpiai próbaversenyéi, ame’v 
egyben az 1935. évi országos egyéni bajnoki ver­
seny is. A versenyre benevezték az olimpiai ke 
retet, amelynek tagjai: Pelle István (MOVE 
BTSE), Péter Miklós (BTC), Tóth Lajos (Dcbre 
cent T. E.), Sarlós József (OTE), Sárkány István 
(VÁC), Hegedűs József (UTE), Pelle József 
(BRTE), Boros Péter (BBTE), Kecskeméti Gábor 
(F'FSC), Suránvi József (Nyíregyházi TVE), Vida 
Ignác (UTE), Mogyorőssv Győző (Debreceni TE- 
dr Lenczi Rezső (BTC), Káldy Lajos iNTE).

NYILTTÉH*)
Kedre-es Ixubot'ka út!

A reverendát megkaptam, nem volton 
otthon s azért neon Írtam azonnbl. A reveren 
lát nagyszerűen eltalálta, igazán csodálkozom 
hogy minden pröba nélkül ilyen jól sikerült 
ügy a szövettel, mint a munkával nagyon meg 

■ vagyok elégedve. Köszönöm a nbev pontost 
I got. Jókivánatait köszönöm.

Simieu 1 -Síivoniei. 1936. aug. 1(5.
Tisztelettel

_____ Sehönstein Márton
* R rovat alatt közötöttekért nem vállal fe­

lelősséget sem a Szerkesztőség sem a Kiadó­
hivatal
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Bármilyen könyvrendelést csakis az összeg elő­

zetes beküldése oagy annak utánvételezése mellett 
teli - it hét kön yixzsztá Újunk.

űá’s**e, vagy titoka gép ?
Irta: Lendvay István

Hosszú évek óta tart már a vita a gép kö­
rül: áldás-e vagy átok az emberek millióira az 
a csakugyan szédületes fejlődése a techniká­
nak, amely egyfelől szinte hihetetlen lehetőse­
geket valósít meg az emberiség számára, más­
felől azonban féktelen iramával elgépiesiti az 
életet s vagy lélekölően gépiessé teszi az ember 
számára is a munkát, vagy ezer meg ezer em­
beri lét elől ragadja el a munka és így a mun­
kával megkeresett kenyér lehetőségét?

Az egyik oldalon állanak a gép rajongói 
— a tizennyolcadik és tizenkilencedik század 
„felvilágosult" észjárásának nyugati átöröklöt­
től a minden, lelkiséget kirekeszteni igyekvő 
»rósz bolsevistákig — a maguk géphimnuszai- 
üal. A másik oldalon állnak az olasz írónők­
ből, Gina Lombrosótól az öreg német társada­
lombölcselőig, Werner Sombartig azok, akik a 
mai polgárosuitság nagy sebeit látván, az elgé- 
piesedés szinte apokaliptikus végzetétől féltik 
mindazt, ami a nyugati keresztény művelődés­
ből ebben a válságos korban megmaradt. Wer­
ner Sombart nem áll egyedül azzal a követe­
lésével, amelyet legújabb, rendkívül érdekes 
könyvében (Deutscher Socialismus) hangoztat 
s amely szerint itt az ideje a technika állami 
megfékezésének: minden államban kultúrta- 
nács döntsön arról, hogy valamely találmány­
nak a gazdasági értékesítését megengedjék-e, 
vagy pedig a feltaláló szellemi kiválóságának 
elismerésével és honorálásával egy időben egy 
műszaki múzeumba helyezzék el egyszerű ki­
állítási tárgynak?

Mi azt mondanék, hogy sem a gép rajon­
góinak. sem a — legalább is elméletileg — gép­
rombolóknak nincs egészen igazuk és utalnánk 
egy Sokrates nevű görög bölcsre, aki már hu­
szonhárom évszázaddal ezelőtt fejtegette Athén 
piacain és utcáin, hogy

az emberi javak másodrendű dolgok:
az elsőrendű kérdés az, hogyan hasz­

náljuk fel őket,
I

hogyan éljünk velük? De nem kell ilyen mesz- 
szire mennünk. A katolicizmus és a technikai 
fejlődés: e kettő között valami ég és föld távol­
ságot szeretnének elhitetni a XX. század felü­
letesei, tájékozatlanjai. Pedig az Egyház nem­
csak Roger Baconra hivatkozik, a XIII. század­
beli franciskánusra. aki már a maga idejében
— amelynek legnagyobb természettudósa volt
— elvben lehetségesnek mondta a gőzhajót, a 
tengeralattjárót, a gépkocsit, hanem arra is, 
hogy ő mindig sokratesi állásponton volt a 
társadalmi javak dolgában. Most is azon van.
A gépet, sem nem bálványozza, sem nem gyű­
löli, hanem felhasználja a lelki üdvösség mun- 
kálására.

Ez az, ami miatt most néhány sorban a 
repülő páter"-rel foglalkozom.

A repíílő i>áter
„Der fliegende Pater“ — ezzel a címmel 

maga a repülő páter írt könyvet, amelynek 
most jelent meg a második kiadása. A repülő 
ívó tér pedig nem más. mint Schulte német kar­
dinális. aki nemcsak aviatikus, hanem misz- 
szionárius is és mint ilyen: befogja

a legmodernebb géptechnikát a hitter- 
jesztés munkájába,

ő szentelt meg a kölni repülőtéren két repülő­
gépet. Az egyiket Szent Péterről, a másikat 
*zenf Pálról nevezték el. A két repülőgép költ­
ségeit az a katolikus egyesület (Missionsver- 
kehrsarbrügemeinschaít. Aachen. röviden: 
„Miva ) fedezte, amelyet a lelkes obiátuspáter I

a hitterjesztés géptechnikai eszközökkel való el­
látására szervezett meg.

Egy nagy Limonsinc. amely a gnüleai ti a 
lász, Szent Péter nevével és egy-egy kétüléses 
repülőgép, amely az evangéliumierjesztés fá­
radhatatlan hajósának és gya!ogvém11ortójanak. 
Szent Pálnak a nevével fogja járni a felhők 
magasságait, hogy onnan testi-lelki segítséggel 
szálljon Afrika vagy Ázsia vagy Ausztrália kez­
detleges népei közé: van-e ennél egyhamar mo­
dernebb látvány, van-e ennél megkapóbb szen­
záció az igazi szenzációk szomjazói számára? 
Pedig ez a látvány csak a technikai részében 
modern,

a lelki motorja — amely magasan tó- 
léje lendíti minden merő technikai ér­
dekességnek — olyan régi, mint Szent 
Péter és Szent Pál alakja, mint a cse­

lekvő kereszténység.
De beszéljen valamit maga a „repülő páter" 

is. akinek a könyve homlokán ez a megkapó 
ajánlás ragyog: ..Kedves, hősies édesanyámnak, 
aki három fia közül kettőt elveszített, gyermeki 
szeretettel és hálával."

Elmondja benne Schulte kardinális: ho­
gyan támadt ez az ő gondolata a repülőgépes 
hittérítésről missziós munkája közben. El­
mondja azt is, hogyan függ össze ebben az ő 
gondolatában a keresztény hősiesség és az igazi 
hazafiság. Egy járvány alkalmával elpusztult 
Afrikában négy olyan német kultúrbajnok 
egyik missziós területen, akiket, meg lehetett 
volna menteni, ha gépkocsi és repülőgép állt 
volna rendelkezésre.

A bennszülött rablók garázdálkodásai se 
lennének olyan veszedelmesek, ha modern 
közlekedési eszközök szolgálnák a hittérítőket. 
A missziós orvos számára pedig manapság el

Hajnali nap, simogasd meg párnánk,
Ha a sivatag dalára felserkenünk.
Bánattépett álmunk a csillagok közi járkált, 
Egy új enyhülef gyöngyeit kerestük. 
Meghiísiti sebünk a káprázatos égbolt,
Ha szárnyával érint egy reménygalamb. 
Kerubuijok zokogtak a lanton 
És énekelt — a Megváltónk maga.

Üdvzsoltára a mélység felé eseng,
Szent ililctköde a föld arcára hullt.
Ebben mosdanak a zöld erdők hegyek, 
Alkotásában gyönyörködik az Ur.
Ege kékablakán százszor ts lenéz,
Figyelve a harmatos rózsafát 
S áldott lelkére szürke köd fekszik,
Feketén sir minden friss hajtás...

Óh mondjátok, mit ér e bús élet,
Ha szeretni már senkit se Hidunk?
Ha ingerel folyton a háború réme 
És tankok tiporják le a liliomot?
Elmosva a vér millió szűz álmát,
Mirtuszt nőm tűznek fel soha.
Csak zokognak o bánni pusztáján 
Mindegyik egy szomorútüzfa...

se lehet képzelni a gyéren lakott területeken, 
egymástól messze elszórt helységekben a tel­
jes értékű munka lehetőségeit ilyen közlekedési 
I sy.kö/ök nélkül. Gépkocsi. • 1 ■ A-nár. re­
pülőgép a hittérítőket megvédi a vadállatoktól 
és hatalmasan fokozza tekintélyüket a bennszü­
löttek előtt. A Földkerekségén 13.000 pap kul- 
túrmunkúját könnyíti meg a géptec.h ni kának 
minél erőteljesebb szolgálatba fogása: kíméli 
a munkaerejüket, csökkenti szenvedéseiket, 
megszázszorozza önfeláldozó munkájuk ered­
ményeit az Egyház és a haza javára. Az utób­
bi öt. évben derék német hazafiak áldozatkész­
sége már szerzett ötven gépjárművet a német 
hittérítőknek, de ez a segítség még nem elég, 
tehát folytatása kell, hogy következzék és fog 
következni.

*

Gondolom: mindez van olyan érdekes, 
mint napilapjainknak akárhány kövérbetűs 
híradása. Es ha most Schulte kardinális repülő­
gépei. gépkocsijai és motorkerékpárjai mellől 
visszatérünk a géprajongók és a géprombolók 
disputájához, megmondhatjuk a vitatkozóknak, 
hogy az igazság, az emberiségre üdvös igazság 
megint annak a „középkori" Egyháznak a ré­
szén van. A Szent Péter és a Szent Pál nevé­
vel induló repülőgépek motorjai azt fogják 
búgni az öt világrész felett, hogy nem a gép 

: tehet róla, hanem az emberek uralkodnak fö- 
j lőttük, ha az emberek nem tesznek róla, hogy 
I a géptechnikának mégolyán iramló fejlődése 

közben is igazságos, becsületes, emberséges 
legyen a földi javak eloszlása, hogy a gép 
nem embermilliók romlását szolgálja, hanem 
embermilliók földi boldogulását és lelki üd­
vösségét.

Abban, hogy az egyház olt a kölni repülő­
téren gépin ad rakat fog szentelni a krisztusi 
evangélium és az igazi emberi művelődés szol­
gálatában. benne van a gépkérdésnek egész 
megoldása: nem siránkozni sem a szóplelkű 
Gina Ivombroso asszonnyal, sem Werner Som- 
barttal, nem odahajigálni a gépkerekek és gep- 
szijjak közé Istent és embert a nyugati vagy 
az oroszországi istentelenekkel (akik mindig 
embertelenek is), hanem befogni gépeket és 
géptechnikát az emberi lélek szolgálatába és 
azzal Istennek nagy munkatervébe.

Van-e szebb, mint a suttogó tenger,
Ha virgonc habján, víg-hajó repül?
Ha pásztortűznél mesélgetünk este 
S egy csillag ott távol,— előre tör?... 
Vágtatva közeleg villámfénye hozzánk. 
Holt szivünk ujjongva dobog.
Véglgsújtva ogy bércet a villám,
S a béke szent lángja — ott lobog...

És ott ragyog az országok lelett is,
Ott Is ég, hol örvend az anya.
Dédelgetve aprónyi szülöttjét,
Imádva, mint egy szárnybontó tavaszt.
S elfelejtik a zord napok zaját,
Számukra meghalt a fájdalom.
Bilincsbe verte őket a boldogság.
Óh, boldogsági nekünk Is dalolj™.

Vad csatazaj ne kísérts már többé, 
Gyilkos szurony, átok és halál reádl_. 
"'eher zászlót lenget házunk ormán a szál 
És szivünkben az áldás zenéje muzsikál 
Szeretet nyönyöre remegtesd meg 
A kunyhót, palotát és a népeket.
Majd találkozunk ogy magasztos éjjel 
Megváltó békével — csöndesen.

Á BÉKE HiNHUSZÁ irta: MÉCS LÁSZLÓ
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ERZSÉBET RÓZSÁI
Irta: Babay József

A wartburgi vár «uleti színtelenül szürkült 
& város kockakövekkel kirakott piactere. A 
műhelyek kirakutait íeke-te posztóból készült 
függönyök borították, közepükön kézzel 
hímzett fehér kereszt. Ez volt a hatodik estele- 
dcs József napja óta. hogy negyven, ötven kát- 
rányozott deszkakoporsót vontattak a Daniel- 
Thal felé. ahol a pestisben elpusztult warlbur- 
giakat temették el Lajos őrgróf őnagysága pa­
rancsolat jára. Testes, dübörgő patáju lovak 
léptei alatt csattogott az utca kő, négyküllős, 
fekete vassal megvasalt kerekű, tölgy fagercn- 
dákból ácsolt, hajlott lőcsös szekereken sora­
koztak a koporsók. Hat szekér haladt egymás­
után. világos volt még, de a földet súroló fe­
keteköpenyes papok lobogó fáklyákat tortattak 
magasra.

A pestisben elhaltak koporsóiból nehéz, 
orrot és szemet facsaró szag terjengett. A dok­
torok hát úgy rendelkeztek, hogy meg kell 
pörke-ni a levegőt s ezért nagylángu fáklyák­
kal kisérték ki az elhullott wartbur lakat, a 
ragályosok temetőjébe, ahol három év óta 
mind sűrűbben dolgoztak a vár rabjai, tömén­
telen sírt ástak és fedték be temetés után kö­
vekkel, agyaggal, szentelt görönggyel. Ezek a 
sírásók béklyós rabök voltok, akiket napon­
ként kétszer korbácsoltatot t meg a hört ön- 
kapifám. Egyediül ők ál diák a pestist, mert a 
Daniel-Thal-i ragályt emelőbe ba rákot építhet­
tek. a város élelmezte őket, dolgoztak, ehettek, 
ihattok és nem mert hozzájuk nyúlni senki. A 
koporsók ugyanis sokszor kettéváltak. A ken­
dőbe bugyolá’t fejű polgár kigurult, sebektől 
mart testét vissza kellett hát helyezni. A nép 
pedig nem félt úgy az eleven betegtől, mint a 
pesfises halottól.

Március negyedik hetében telihold éjsza­
káján megint megszólaltak a Szent Anna- 
templom harangjai. .Tungdorfnál átlépte a víz 
a gátat, zúgott az ár újból Wartburg felé. A 
nép a faemelcfes házak tetejére menekült, 
bugyrokkal. kéz-íbölcsőkkel, kutyákkal és 
macskákkal szorongtak a fazsindelyes tető- 
párkányokon. Harmadik esztendeje, hogy ra- 
rrállyal és árral sújtja az Ur I/ajos őrgróf biro­
dalmát. a máskor daltól vidám, virágos, havas 
hegycsúcsokkal teleti in tett, aprópáfránytól il- 
'atos Th űr ingiát.

A var keleti szárnyán lakott Erzsébet, nz 
Áldott. Hálóterme drágamívű tölgyburkolattal 
díszített, négybőllívű. egyszerű terem volt. A 
gótikus ablakok előtt virágos balkonsétány, 
amelyen most ezüstfátyolként ömlött szét a 
holdfény. Ebbe a szédítő magasságba is fel­
hangzott a vészharangszó, s szinte megrázta a 
súlyos, faragott fatáblákkal bevont ablakokat, j 
Bim-bam-hum — énekeltek riadt félelmükben 
a harangok, bcszökött bugásuk a hálóterem 
alján álló. bársonyfalakkal elzárt ágyasházba 
is, ahol prémes, kézzel hímzett, selyemszegély­
be vont takarók alatt aludt Lajos felesége. Ár­
pádházi Erzsébet, magyar királyleány.' Gyö­
nyörű feje oldalt hanyatlott a magas párna szé­
lén. haja elomlóit a takarók aljái?.

Lajos őrgróf. a férje a vár déli szárnyát 
tokja. Négy nappal ezelőtt költözködött oda. 
Haragszik. Henrik, a kövér prágai szakács be­
súgta. hogy a fejedelem asszony nap mint nap 
tömérdek eh -'art vitet le a wartburgi élvezők­
nek. Még a z-nTó-sikátor! n is küldött vasárnap 
kenyeret é« lépesmézet. Pedig tavasz van. fo­
gyóiban a liszt, a bor. a méz és a gyümölcs is 
fonnyadt már. Hát nem lehet parancsolni en­
nek az asszonynak? Magyarországon bőség 
van. ott tehet, amit akar.

Thuringia alig terme! búzát, gyümölcse is 
növés, a három éve tartó árvíz és ragály átok 
megkopasztotta a népet, még jó. hogy a wart­
burgi vár nem szenved szükséget. 11. Endre 
karácsonytájt indított útnak Intvén élelemmel 
telt szekeret. Húsz meg is érkezett Wartburg 
aki, tizenkét- fél holtra kaszabol*, nyilas lova­
sai. A többit elraboltok, felkoncolták, szét- 
pusztitották a havasokon. Érthetetlen, hogy ez 
a szelíd asszony, aki áldott mosollyal halkat 
az 5 szavára, ilyen konok, egyszeriben c!síp­
pá dó, hal Igát a? és szötlan-makacs lesz. ha 
meg akarja ígértet ni vele. hogy nem jár le a 
városba többe pénzt osztogatni s a magyar- 
honból származó fehércselédeivrl nem esem- j 
prsz ki ezentúl fél karéj kenyeret -em.

— Nézd. Erztobet. — kérlelte a férje. — 
velem is törődhetnél keveset, szivem. Irtózom 
a gondolattól, hogy egyszer csak beborít a

pestis. Hamburger doktor mondta, hogy leprád 
is őrjöng a betegek között. Es te kórhazat 
építtetsz az olasz mesterrel, ide, a déli kapu 
alá. Magad ápolod őket. Egész nap odalent 
bolyongsz gyalog. Azt hiszed, nem tudom, 
hogy eladattad a két szép líbiai mént is és 
szétosztogattad a pénzt? Megtiltom ezt a pa­
zarlást és még ma iratok panaszlevelet felséges 
atyádnak.

Erzsébet a színes kockakövekre nézett, 
amelyek tíz ima terem földjét borították. Így 
beszélgettek. Kelten. Kora reggel. Meg nem is 
jött le a vár papja, hogy misét mondjon nekik. 
Erzsébet aztán megfogta férje nagy, fekete- 
kesztyűs, örökösen fázékony kezét és igy szólt:

— Thuringia népe árvább és nyomorgóbb 
minden népeknél. Hogyan hallgatná meg az 
Isten az érted küldött imádságomat, ha addig, 
míg tehetem, nem segítek rajtuk? Mi az az 
elosztott morzsa, Lajos, a te gazdagságodhoz 
képest? Láttam tegnap is egy özvegyet a 
Flórián-ház gyóntatóterme küszöbén, lerogyott 
az éhségtől, didergőit, mert cafatos inget vi­
selt csak és csecsemője sírva rángatta sovány 
mellet, amelyben két csepp teje se volt talán. 
Tudom, megmondták néked már azt is, hogy 
palástomat reá jók terítettem.

— Amit én hoztam neked Hofburgból, 
Erzsébet. Hermelinnel volt díszítve, úgy örül­
tél neki, mint egy barbár gyermek. Legköze­
lebb kiköltözöl a várból valami bokor alá és 
felcsődited ide ezt a pestisverte, lázongó csor­
dát! Megtiltom, hogy egy garast is kiadj reá­
juk. Aki pedig elfogadja tőled, azt kikorbácsol­
ta lom Wartburgból a hegyek közé!

A vészt szétbongó harangok elszaggalták 
az álmot II. Endre leányának szeme fölül. Fel­
riad!. Kiáltott. Széthúzta az ágyát sötétségbe 
vonó. mennyezetről omló bársonyfalat.

Varkocsos hajú, barna arcú, hajlóban 
tipegő anyóka osont be. arcán ezernyi ránc, 
szemében még az alvó álom, előreugró, csú­
csos, öreg álfán ijedelem. Mezitlábra húzott, 
szíjakból font lábbeli, csomósráncu szoknya, 
durva, kézzel szőtt vászoning a testén. Reme­
gett, de azért jött. Vén eseted volt. akkor ke­
rült ide. amtkor Erzsébetet egész kislány ko­
rában eljegyezték Thtiringiai Lajosnak.

— Etel, mi van odalenn?
— Mögent árvíz gyiin egyetlenem, min­

dön harangot mögkongainak.
— Küld be B lányokat, felöltözöm.
Etel visszáson!. Erzsébet felkelt. Átsietett 

a kápolnába. Etel csoszogott trána.
— Lemegyek! — mondta Etelnek, — 

eridj a konyhába, csomagolj össze mindent, 
amit csak találsz s ha rád támadnak a szaká­
csok, mondd meg, hogy kikergetem valameny- 
nyit a Daniel-Thalba sírásónak! Ételt akarok 
kivinni, van még két éhezőm, akikről tegnap 
hallottam Luderdorf grófnőtől.

— És ha gyiin az árvíz? Szencségöm?
— Imádkozom hogy kerülje el a várost.
Etel elosont csoszogva a sötét folyosón, 

Erzsébet pedig benyitott a kápolnába Korom­

sötét volt. a kettős padsor között tapogatód»* 
előre, oda. ahol az éjjaLnappal halksárga 
fényt osztó zsirfáklya lobogott. Az oltár elé. És 
lebórutva imádkozott, amíg csak világosságba 
nem vonta a világot a koratavaszi, dideregtető 
hajnal.

Lajos lóháton vágtázott át a várudvaron 
Harag vereslett az arcán. A prágai szakács, a 
Henrik, aki reggelenként személyesen tálalta 
urának a parázson pirított kenyeret s a marha­
csontokat, amelyekből forró, zsíros páNát vert 
ki a velő, már bepanaszolta Etelt, a vén cselé­
det. Elmondta, hogy két kenyeret, négy fontnyi 
ürühust, juh zacskóba pergetett mézet, két 
húsos csülköt, félfontnyi magyardiót lopott 
össze Etel. kosárba dobálta az őrgróf ebédjéhez 
szánt, arannyal vásárolt, drága anyagot, még 
száradt faggyút is dobott a tetejébe és úgy 
futott a kápolna felé, hogy esküdni merne, 
ördögtől kölcsönzi ilyenkor a két lábát. Megint 
a fejedelemasszony parancsára dézsmált s ami­
kor el akarta venni tőle a kosarat, az a csúf, 
magyar banya bolhaport szórt az arcába. La­
jos. a szikár, szakállt viselő, kissé rekedtes be­
szédű. gyorsharagu fejedelem nem is reggeli­
zett, hanem nyergcRefett s miután a déli kapu 
őre jelentette, hogy Erzsébet lebocsátatta a 
hidat s egyedül távozott, utána iramodott.

A vizetgyüjtő márványkövekkel körül- 
oszlopozott várkútnál érte utói az asszonyát. 
Már messziről látta. Erzsébet bal vállát valami 
nagy teher roggyasztja meg. tehát cipel vala­
mit. Most már elég! Árvíz ide, árvíz oda, ha 
jön, ha nem jön, Erzsébetet Etellel együtt be­
záratja a lakosztályába, s őrizteti mindaddig, 
amíg csak esküvel nem fogadja, hogy nem 
osztogat szét mindent a pesti se s lakosság kö­
zött. Erzsébet tudta, hogy kit hoz mögötte a 
vágtató mén Pedig hátra sem nézett. Imádko­
zott. Palástja alatt súlyosod ott a megrakott 
füzeskosár.

Megtorpant a mén. amikor utolérte Árpád- 
házi Erzsébetet. Szája habot vert. erei remeg­
tek. Lajos leugrott a nyeregből, balkezével az 
aranyozott szegélyű kantárt tartotta s jobb 
kezével megragadta hitvese palástján a drágá­
ra űvű tartókapcsot.

— Mit viszel? — kiáltotta s dobbantott. 
Lehuppanó csizmája alól ezüst szürke por ve­
rődött.

Erzsébet az urára emelte nagy. meleg- 
fényű. dinbarna szeme tekintetét.

— Virágokat. — mondotta oly halkan, 
hogy alig rezdült a hangja.

Thüringiai Lajos el sápadt a haragtól. 
Felső trés Isten! Még hazudsz is?

Elengedte a kantárt. A mén, érezve szaba­
dulását. fel rve rite ti s vágtatva iramodott 
vissza a vár felé. Lajos, a keményszívű őrgróf, 
aki fittyet hányt még TT. Frigyes rendelkezé­
seire is. szinte letépte Erzsébet válláról a me­
leg bársonynalástot. kiragadta kezéből a kosa­
rat. Felhajtotta a vászontakarót. A kosár 
könnyű volt. Mi ez9 A vászontakaró alól vér­
piros rózsák dusillntu Dahliák, arrafelé soha­
sem virárzó májusi, tarknszinü. édcslehelletü 
s,zagosh"kkciny mosolygott a hegyek urára.

— Bocs ás meg. Erzsébet. Angyalom!
Arpádházi Szent Erz to bet arca fehér lett, 

mint a frissen mán goit. ékköves oltárt e-ritő és 
felnézett az érre ...

A mennvbolf kéken és örök üdvöt ígérőén 
mosolygott rá vissza.

November 9-én helyezték el annak a 16 nemzeti szocialistának n koporsóját a 
tiszteletükre épített kápolnába, akik 1923 november 9-én, Hitler Adolf Münchenbe

vonulásakor elestek.
A katonai diszfelvonuldsok befejeztével mondott beszédében Hitler kancellár a nemzet: 
-zocial izmus ,.örökös őrségének" nevezte őket. Képünk a müncheni Königsplatzon készül*

eredeti felvétel.
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A vörheny
A heveny, kiütéses, fertőző gyermek-betegbé­

gek közül legrettegettebb a skarlát
Régebben összekeverték a kanyaróval, sőt a 

diptheriával is. Körülbelül a XIX. század elején 
terjedt el az egész világon.

Ami a regályos voltát illeti, méltán tekint- 
bető egyik legragályosabb fertőző betegségnek. 
Kiégendő néha, hogy az egészséges csak rövid 
ideig is a beteg közelében tartózkodjon, bogy a 
fertőzés megtörténjen. A közvetlen érintkezésen
kivü! fertőz közvetve is. így terjeszthetik a beteg 
ruhái, fehérneműje, ágyneműje, könyvei, játék- 

, -zov.il minden olyan tárgy, amelyet a 
beteg betegsége alatt használt. Különböző megfi­
gyelők egyöntetű véleménye, hogy a kórokozó 
fertőző képességét hosszú időn keresztül megőrzi 
a szervezeten kívül is s így a beteg által hasz­
nált. tárgyak hónapok múlva is okozhatnak fer­
tőzést

Maga a beteg fertőz az. első kiütés megjele­
nésétől, míg a hám 1 ás befejeződik, sőt azután is.

Igv előfordulhat, hogy bár egy család vala­
mennyi tagja fertőződött, azok mégsem beteg­
szenek meg mind. Leginkább hajlamosak a gye­
rmkek a 2—10. életévükig.

A betegség legtöbbször hirtelen, magas láz­
zal, fejfájással, torokfájással, esetleg hányással 
kezdődik, amelyet jellegzetes bőrkiütés követ. A 
kiütés rendszerint az első 24 órában, vagy a má- 
sodiitnapon jelenik meg. Létrehozója a bőrben 
levő skarlát, toxin, illetve e toxin által előidézett 
vérbősége a bőrnek. Az első kiütések a nyakon 
jelennek meg, hogy innen a mellre, hátra, vég­
tagokra, végül pedig az egész testre rátérjed je­
nek. Az áll és száj környéke ment marad a ki­
ütésektől s a kiütéssel borított testről messze vi­
lágit a maga sápadtságával. Ami a kiütést illeti, 
először apró. süni pontok alakjában jelenik meg, 
e pontok mindenike egy-egy szőrtüszőnek felel 
meg; később ezek az apró, vörös pontok egybeol­
vadnak a köröttük keletke-ző vörösséggel, hogy 
egyöntetű skárlát-vörös szint adjanak a bőrnek. 
A kiütéses bőr vörösségét annak vérbősége adja, 
mint már említettem, mely vörösség mindaddig 
tart, míg a szervezet elégséges antitoxint nem 
fejleszt a skárlát. toxin lekötésére Mihelyt ez a 
folyamat befejeződik, a kiütések eltűnnek s ké­
sőbb a bőr hámlik: innen könnyen érthetővé vá­
lik, hogy a hámló bőr már nem fertőző, mint 
ahogyan ezt ma is sokan, még szakemberek is 
hiszik és hirdetik.

A láz. mely rendszerint 40 fokkal kezdődik, 
* kiütés kifejlődésével elérheti a 41 fokot, hogy 
azután töhbé-kevésbbé ezen a magasságon ma­
radjon a 4-ik, !>-ik napig, amikor is csendesen 
esni kezd, hogy a 8—10. napon a normálisra 
szálljon.

A legfontosabb szövődménye a skárlátnak a 
3. héten, de néha később fellépő skárlátos vese- 
gyulladás, amely nem egyszer okozza, a már 
megmentett beteg szomorú végét Ennek tünetet 
a bíz ismételt emelkedésén kívül a vizeletben 
megjelenő kóros alkatrészek fellépésével kezdő­
dik, hogy azután esetleg a veseműködés teljes 
megszűnésével a vizelet mennyiségének csökke­
nését. maid annak teljes hiányzását okozza. Ez 
utóbb említett esetben természetesen beáll a vég.

Az általános vád-intézkedések közti! legfon­
tosabb a beteg lehető leggyorsabb elkülönítése, 
valamint azok elkülönítése, akiknél fennforog­
hat a fertőzés veszélye. A beteg izolálása a hám- 
'ns befejeztével még legalább 14 napot tartson, a 
beteg testvéreit, ileltvc mindazokat, akik vele kö­
zelebbi éirntkezésben voltak legalább 11 napig 
elkülönítjük és megfigyeljük.Amikor a beteg el­
különítésének ideje, amely kh. fi hét, letolt, a be­
teg szobáját formalinos gőzökkel fertőtlenítjük, 
t bútorokat, és a szobában lévő tárgyakat s azo­
kat. amelyeket a beteg használt, egy ezrelékes 

1 0/00) snhlimát oldattal lemossuk, a padlót, erős 
szódalúggal euroltntjnk fel, földes szobát friss ol­
tott. mésszel sürfin henrecskeljük. fehérneműt, 
ágyneműt, lehetőleg gőzben, ennek hiányában fü­
zessel fertőtlenítjük, játékszereket, könyveket, a 
legegyszerűbb elégetni!

Mindenesetre a fertőtlenítés az ilelfékes ha­
tósági orvos utasítása szerint és felügyelete mél­
tat kell történjen. Skárlát járvány idején, mint 

'nr.s járványkor is a gyermekeket gyakori kéz­
mosásra szorítjuk s naponként többször öblöget- 
■ta.itik torkukat fertőtlenítő folyadékokkal, ez 
utobbu a igen alkalmas Hvperol nmelyhő' egy-

tablettát teszünk egy pohár vízbe.
Gyermekeinket járványos <dtikon lehető­

ién óvjuk n meghűléstől.
Itt kívánok egy érdekes, de cv'.irttságo« dolog­

ra’ megemlékezni. A tapasztalat azt mutatja, 
nog-r a járvány kórházakból kikerült skárlátbete- 
tmk hozzátartozói elég nagy százalék arányban 
fertőződnek meg. Éppen ezért a. jár vány kórh.áz- 

’’ h hazakerült felépültét jó ha haznkenilése után 
- elkülönítjük még per ideig n környezettől, egy 
y 01 ús vr löin;ezkeilé-t alkalmazunk az ogé-z-é- 
-’0,s környezete érdekében. (Fertőtlenítő, toroköh-
iögetések stb.)
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..Mi megerCwoí-sek uián mo 
rakodj mindig alaposon, leg« 
jobb ha a kellemesen illatos!« 
főtt „Schicht-5oapM szappan» 
nal, amely gyorson és dúsan 
habzik, alaposan fiiztit és f.er» 
törten it.
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Á Golf-áramlat: 
földünk melegvízfűtése

Irta: Nemoda Sándor

Semmi sem új a Nap alatt! A fáradságos 
munkával szült „nagyszerű“ találmányok rend­
szerint csak erőtlen utánzatai mindannak, 
amit a természet sóját háztartásában már meg­
valósított. Milyen „modern“ berendezés pél­
dáit a központi melegvízfűtés, de ha az eredetét 
keressük, csöppet sem uj dolog! Hiszen Föl­
dünk legalább is már jó párezer éve használ 
olyan melegvízzel fűtő berendezést, amely még 
csak javításra sem szorul azóta, sőt üzeme 
sem kerül semmibe. Méghozzá a természet, 
mint zseniális technikus, azt a feladatot :s 
megoldotta a meleg tengeráramlatok létrehozá­
sával, amellyel korunk tudósai se tudlak ed­
dig mecibi rkózn i;

Hogyan lehetne a forró nyarak melegét 
jelire elraktározni? Ez az a nagy taladal, ame­
lyet a természet ügyes mesterfogással úgy ol­
dott meg, hogy egyszerűen felvezeti a forró 
égöv tengerének meleg vizét a hidegtől d;der- 
gő északi föd részek partjaihoz. Nyugat- és 
Észak-Eorópa partjainak meleg vízzel való fű­
tését például a Golf-áramlat vállalta magára. 
Hz voltaképpen az egyenlítői tengerá.ramlások 
folytatása s létrejöttét Európa — sok egyében 
kívül — a pa-'zát- és nyugati szeleknek kö­
szöni. A Karibi- és Flordn-áramlatnak foly­
tatása s Florida partjainak megkerülése után 
egyik ága keletre fordulva, átvág az Attanfi- 
nccánon s Anglia fe’é veszi az útját. Mint 
folyó a tengerben ha'ad a Golf-áramlat Ír­
ország és Norvégia nnrljni mellett az Északi 
Jegeden ser f ló és vizének melege életei lehel! 
a zord északi országok partvidékébe.

A Golf-áramlat tehát az ervenülő meleg 
vizével fűti Európa hide" partjai!.

A Golf-áramlatnak köszönheti Anglia :s 
fekvé-éhez kéned nagyon enyhe éghai'zhV.

Sok ki! inkább V’erdes azonban n Go'f- 
áramlat Európa északi partvidékein, ahol en­

nek melegítő hatása nélkül olyan szibériai 
Ívideg volna, hogy állandó emberi tartózko­
dásra nem is lenne alkalmas. Legjobban tud­
ják ezt az oroszok, hiszen az európai Orosz­
ország északi partvidékéből csak keveset mele­
gít a Golf-áramlat, mert a Novaja-Zemja- 
szigetok óriási gátként téritik hirtelen északra, 
a Jeges-tenger felé s így nem haladhat to­
vábbra is a kontinens partjai mentén. Pedig ha 
sikerülne u Vaigács-szigetnél kelet felé irányí­
tani az áramlást, egyszerre felolvadna a Kari- 
tenger jege és Szibéria partvidéke legalább 
kétezer kilométernyi hosszúságban nyerne a 
mostaninál tiz-tizenöt fokkal enyhébb éghaj­
latot.

Az orosz tudósok fel is vetették a Golf­
áramlat ilyen irányú eltérítésének tervét, mely­
nek megvalósításához látszólag elegendő volna 
egy „csupán“ ötszázkilométernyi hosszúságú 
gátat építeni a Barents-tengerben. Ennek mély­
sége azonban itt kétszáz méternél is mélyebb 
s így e roppant nagyságú gátnak már a meg­
építése is hatalmas mérnöki feladat volna. A 
technika mai állása mellett nem is kétséges, 
hogy meg is tudnák építeni. Kétséges azonban 
az. hogy vájjon e gát megépítése után tényleg 
keletre fordulna-e n Golf-áramlat vagy még a 
gát e'őtt északra törne? Ha pedig valóban ke­
letre tudnák kényszerűen; az áramtatot, ki­
fizetődnék-e az óriási költségű munka? Aligha! 
Az egész tervnek c-nk akkor volrta jelentősége 

- de akkor aztán óriási - ha a Golf-áramlatot 
végig lehetne ve/ Ini kelet fe'é Szibéria ecé^z 
partvidékén, a Boring-szorosig s nemcsak a 
Tnjmir-feNzigft keleti véréig, mert ekkor egy­
szeriben könnyen hozzáférhetővé válnának 
Szibéria gazdig á-vány; kincsei. Erre azonban 
a -árki fö'lr -,ik a'aku'ata nem nyújt ré­
mé'’ 1 hacsak ma *\ a természet is nem segít 
majd egyszer e hatalmas terv kivitelében.
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Sok tízezer
megelégedett vevd bizonyítja, hogy a

„ZEPHIR*
iPi^r*3srnaUMiuaviJiJBH.i .rv~ x.'*sr>.?‘acr;*wp

kályha az összes kályhák között a
LEGJOBB

kilogramm fával 6f$
JLxJF fűt egy normál szobát órán át.
GYÁRTJA:

Szántó D. és Fia, Oradea
Kapható mindeniiíi. - Karién diji^on árjegyzékei

liszt Ferenc magyar
Irta: Haies Géza

Száz évvel ezelőtt, a magyar zenei élet nem 
tudott Liszt. Ferenccel mit kezdeni es LHzt 
lángelméje ebben az önállótlan, kezdetleges ze­
nei légkörben idehaza bizonyosan másként ér­
vényesült volna. A Gondviselés gondoskodott 
tehát arról, hogy még gyermekkorúban kül­
földre kerüljön s ott bontakozott ki zsenije, tel­
jesedett be alkotómunkássága.

Mint a zeneművészet világpolgára, ő 
vált a XIX. század ösztönző, irányt 
jelző legkimagaslóbb művészi nagy­

ságává.
Dicsőségének fénycsóvája Magyarországra hul­
lott. de kortársai nem tartották igazán magyar­
nak. Szemére vetették, hogy még hazája nyel­
vét se beszéli. Németországban is lényegében 
idegennek érezték, sőt francia földön, ahol az 
asszimiláló gai.-zcllem olyan könnyen a maga 
képére alakítja az ott élő külföldit, se tudott 
igazán gyökeret verni. Életében mint a bolygó 
hollandi, hazátlanul. meg nem értve vándorolt 
szüntelenül, sehol nyugtot nem találva, pedig 
mindenütt, ahol megjelent, ki gyűlt a fény, új 
hittel, megsokszorozott, életlehetőségekkel gaz­
dagodott tőle a művészet. Halála után mind­
azok az országok, aiio! élt, é< működött, a ma­
gukénak követelték és hosszú ideig vitatták, de 
el nem döntötték, hogy melyik nemzeté igazá­
ban.

A születés méltóságát, az eredet és fajiság 
bélyegét, minél kiemelkedőbb szellem valaki, 
annál jobban megőrzi, annál kevésbbé tagad­
hatja. Hs ha nem tudatosan, akkor ösztönösen, 
az élet. törvényszerűségével tör ki belőle az ősi 
erő. Minden nagy szellem eredetiségével, egyé­
ni-egével. személyiségével hat. Hiszen a kül­
világ csak indíték arra. hogy magú ráeszmél jen 
s önmagát fejezze ki. És pedig minél nagyobb 
művész, annál teljesebben.) Ebben az ön portré­
ban — és minden lángész alkotása önportré — 
a kortársak is a leghívebben magukra ismer­
nek. Éz magyarázza azt a látszólagos ellent­
mondást, hogy egy mű akkor igazán nemzet­
közi, egymás nyelvét nem értő népek előtt is 
közérthető, ha sajátosan tv :nzeti. Mi mar nem 
vitás, a legtermészetesebb igazság, hogy

Liszt Ferenc, a magyar lelkiség leg­
mélyebb < legjellemzőbb megtestesülése.

Képzehierejvnek keleti színpompájával, a talá­
lékony mesélőkedv .szikrázó fényözönéve!. szive 
alázatos tisztaságával és egyszerű-égével, lelke 
határtalan felcmelked - vei és akarata, vágya, 
hite csillapíthatatlan szikij-ágával: a magyar 
lélekaikat félreismerhetetlen jegyé: viseli hom­
lokán. S ha tagadn i amit sohasem tett , ha 
feledné, ha elveszítené nyomban visszakapná 
mint Pol.vkro'os a gyűrűiét, n,vömön kísérné 
minden lépését, üldözné s csak utolsi lélekze- 
fével szállna el a leikével, amelyen még akkor 
is. mint hímzés a szöveten kifejezné 1-ten ki­
törölhetetlen kézjegyét.

Művei — és itt elsősorban nm a rap=z - 
diákra gondolunk amelyeknek jóformán csak 
a címe magyar: a szalonok, a külsőségeiben

nemzetiem, felületes átlag szórakoztató haszná­
latára! — nem csupán belső képmásuk szerint, 
hanem külső alakjukban, a formai szerkesztés 
jellegzetes megnyilatkozásában is nagyon ere­
detre mutatnak. A magyar ember nem kerül­
get, kitérés és megszel, fis nélkül, együltében 
vagy álltában szeret végezni mondanivalójával. 
Az előadás egysege, lendülete, szuggesztív va­
rázsa, a megindított életnek szétáramiása s to- 
vábbnövekedése a hallgatóságban, az együtt­
működésnek ez az ösztönös villamossága — a 
született szónokok adománya. Igazi magyar sa­
játosság. Liszt egytételes szimfonikus költemé­
nyei, zongoraversenyei, hatalmas szonátája pél­
dái a magyar szónoki őstehetségnek.

Lebilincselő hatásának, magávalragadó pá­
toszának, ellenállhatatlan szárnyalásának ez a 
titka. Még akkor is, ha elvonulva, magának 
vall, ha imádkozik s a földi dolgokból kikap­
csolódik, elmerülve az örök sóvárgás harmo­
nikus beteljesülésébe: sóhajai, fohászai, öröm­
könnyei azonnal a kifejezés béklyóiba, han­
gokba kívánkoznak s szabaddáváltan egyesülni 
akarnak minden szívvel, a szeretet egyesítő s 
megváltó hatalmával.

A zseni legbensőbb, legszemélyesebb ügye 
így válik közüggyé, mindannyiunk égető érde­
kévé. Az eszményi szónok telekárodból a prédi­

kátorra. az apostolra ismerünk. Az apostol ma­
gára soha nem gondol, mindig mások meg. 
segítésen, megörvende.-' ? i fáradozik. S ■ fit. 
maga számára nincsen mondanivalója, alázatos 
igénytelenségével, végtelen szeretőiével cmk 
Istent szolgálja. De mihelyt megérinti mások 
élete, az emberi nyomorúság, amelyet a rész­
vét fájó nyilalásával azonnal nyitott sebnek 
érez, megszólaltatja hallgatója szívét s mint 
enyhet adó írt odaajándékozza mindenkinek.

Liszt Ferenc zenéjében Assisi Szent Ferenc 
madárdaltól s virágillattól terhes lelke kél 
életre. Liszt zenei szent, akit a Gondviselés 
csak azért választott ki művésznek, mert korá­
nak így nagyobb szüksége volt reá. Mai szem­
mel értjük meg igazán Liszt Ferenc misszioná­
rius küldetését.

A hitetlen, szabadkőműves XIX. szá­
zadban ö volt az eleven hit.

Ha egy kor vallástalan, annak legérzékenyebb 
életnedve, a művészet, a legmérgezőbb hatású. 
Megronthatja nemcsak a korszellemet, hanem 
késő nemzedékeket is.

Liszt Ferencnek az volt a hivatása,
hogy hittel, egészséges élettel telítse a
Beethoven után zsákutcába jutott zene- 

művészetet.
Tétova sóvárgása, hogy pap legyen-e vagy mű­
vész, ma már érthető és természetes. Az örök 
tökéletesség után epedő lelkének ez az ellenté­
tes, kettős megnyilatkozása, olyan szük/iégszerű- 
ség, mint a bal- és a jobbkéz.

Ha művészegyéniségét magunk elé kép­
zeljük. lehetetlen nem gondolnunk egy másik 
magyar eredetű, de még születése előtt kül­
földre tévedt nagy művészre, Dürer Albertra, 
akinek képein a magyar lélek arcának ugyan­
csak legmélyebb s legvonzóbb vonásai fénye­
sednek.

Alázatossága, szerénysége, mély vallásos­
sága, töretlen hite és képzelőcrejónek fejedelmi 
gazdagsága s mindezen felül a Vátesznek elhi­
vatottsága az a megdöbbentő közös vonás, ami 
magyar eredetre vall mindkettőjünél.

A ti-moll szonáta emlékezetünkbe idézi 
Dürernek a nürnbergi képtárban található 
meztelen önportréját, amelynek vallásos ma- 
gábaszállásánál csak a lélek tisztasága és fen­
sége szebb.

Mai korszakunkban, amikor a spirituális, 
a befelé mélyedő vallásos lélek széttöri, láncait 
s a materíálizmus halálos szorításából, úgylat- 
szik, végkép kiszabadul, sokszorosan példa, esz­
mény és igazolás Liszt. Ferenc emberi és művé­
szi nagysága.

EZER ÚJ-SZEGÉNYEK
Aroódhózl Szent Erzsébet szentté-avatósónak 700 éves évfordulója —

Hajnal óta egyre jönnek... Koldusok, 
szegények, viskókból, pincékből, odúkból... 
Wartburg felé útra-kelnek; 
halott királynéjuktól búcsúzó 
ezer-koldusok, mint szép égi-kórusu 
ezer-angyalok... énekelnek...

'solozsmás-barátok imáját kísérő 
harangok, szent éneklése, himnuszba 
zendül e hajnali órán; 
s mint ezer-szegények válláról leszálló 
ezüstös-szárnyú galambok lépkednek... 
halkan, a wartbargi rózsán...

A százados öreg várnak tornyai, 
mint hét nagy fekete madár, ezer 
szegényektől kérdik: „Az élet mért ilyen?“ 

ezer-szegények nem felelnek, csak 
. trónterembö! fölszálló ének 
isszhangozza: Réquiem... réquiem.

Requiem, réquiem s ezüstös szárnyú 
galambok szárnyán száll már lelke s kíséri 
ezer szegények szép dala; 
a réquiem ezer szegények vállára 
vissza száll s tedeumos éneket 
kezd az angyalok égi kara.

„Szánktusz, szánktnsz, szánktnsz Dominusz Deusr 
Szábáoth" s a Bárány lábához le tesz 
a királyné egy szép csokor rózsát;
Ezer szegények szép szivéből nyílt ki 
most a tegnap éjjel s lm felhoztam, mint 
szent éneket... legfrfsebb nótát.

A csokor részéből, koszorút kötöttek, 
koronát csináltak, hét szép angyalok, 
kik ott, a Bárány körül álltak.
Liliomos szép harsonán glória 
csendült fel s megkoronázták szűz 
jegyesévé az örök Királynak.

S most, kétszáz évvel később... az ég szép 
ablakín, lenéz e földre... „A koldusok, 
szegények vájjon merre vannak?...'
És nézi, nézi«, sokáig és látja...
hr. r?r szegények szent precesszióban
Wai tburg leié tartanak...

KA3TSA FERENC
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Ahol a jegygyűrűt 
a templom falára 

akasztják
Mitesszer és tisztátalan arcbőrt

'»tant

omióto feltalálták a Scherk arcvi p 
zet, csak le kell mosni vele reg 

gél és este az arcot A tisztátalan 

ságok elmúlnak és előtűnik a 
finom, teljesen tiszta arcbőr • Ara 

uvegenkint Lei 62 , 103 és 164 «
SCMÍtRI^ Vezérképviselet 

«Excelsior» Calea Mo$ilor, 78 Bucure^ti I,

ri^iiSnT
-9SiaT©^
'eh©riT1

fScherl‘ orcvl.)

AGA
Irta: Bangha Béta S. J.

A jegygyűrű a maga végtelenségének szim­
bólumával az elválaszthatatlanságot, örökké - 
valóságot és egymás iránt, érzett alázatot je­
lenti. Már a régi időkben is használták és azt 
fejezték ki vele, hogy két ember egymással 
szemben rabszolgaságot fogadott. Mikor a 
rebsBülgarendszer virágzott, ugyancsak gyűrű­
vel jelezték a rabszola elválaszthatatlanságát 
órától. Rómában a rabszolga vasgyűrűt kapott 
urától és ezt élete végéig viselte is. Akkortájt 
csak a férjhezment asszony viselt jegygyűrűt, 
annak jeléül, hogy egész életére férjének szol­
gálója lett. A római jog azonban korántsem is­
mert el ebben semmi erőszakot és kimondta, 
bogy úgy a nő, mint a rabszolga mindenkor 
megválaszthatja urát és parancsolóját.

Érdekes, hogy Anglia és Németország 
egyes vidékein még máig is divatozik az a szo­
kás, hogy

a házasságba lépő asszony egyedül vi­
seli a jegygyűrűt.

Angliában a menyasszonynak feltétlenül 
kell gyűrűjének lenni és a házasságkötés al­
kalmával ilyen hijján akármi jó ami egyik uj­
ját gyűrűalakban körülfogja. Ilyen például a 
kulcs, vagy egy cérnadarab, amit ujjára hurkol. 
A vőlegénytől senki sem követeli a gyűrűt. 
Egyes arab törzsek nem tartják elengedhetet­
len szükségességnek a gyűrűt, ellenben az asz- 
szony homlokára piros festékkel kört ábrázol­
nak. A hottentotta hölgyek, illetve menyasszo­
nyok a jobblábuk bokáján hordják jegygyű­
rűié: 1. néha több kilós súlyban, a régi inka 
menyasszonyoknak pedig ezüstgyűrűt ková­
csoltak a — derekukra.

A gyűrű a maga végtelen, önmagába 
visszatérő formájával az örök hűség jelképe. 
Éhhé-' '-‘on történnek a gyűrűkbe v ’' he­

rn- is. A középkorban ezt a TvW>*n mon­
dást vésték be: „Amit Isten összekötött, ember 

! ‘ Máig is divatos ez a bev az 
0"kiv • 1 ’ on ás Skóciában. T’ r’hlv'nt az
északi szigeteken más érdekes szokás is dívik, 
még pedig az. hogy a templom belső falán ha­
talmas vas- és fagyűrűk vannak. Esküvő alkal­
mával a házasfelek a pap ellenőrzésével bedug­
ják kezeiket egy ilyen gyűrűbe és ez érvénye­
síti a szertartást.

A jegygyűrűk anyaga is a korral változik. 
Alaszkában gyökérből készült jegygyűrűk di­
vatosak, a keresztény patagónok pedig halszál­
kából készítik házasságuk e szimbólumát. Még 
az aranygyűrűnél is szebb a brazil bennszülöt­
tek kígyóbőrből font művészies gyűrűje. Vi­
szont egyes afrikai négertörzseknél az a szokás, 
hogy a menyasszonyok vésik ki a gyűrűket 
hosszadalmas munkával, mégpedig mocsári 
kagylóhéjból.

De akármiből is készüljön a jegygyűrű, 
mindig és mindenütt ugyanazt jelenti:

az örökkélarló hűségei és két ember 
szövetségét az életre.

Dsak így lehet a család szentesített voltát jel- 
k pezni, ha ugyan a házastársak az élet forga- 
1 'igában múlandó emberek előtt nem szégyen­
ka ezt a szövetkezésüket, amire, sajnos, ma 

annyi precedens van! Majd csak elkövetkezik 
a boldog idő, amikor a jegygyűrűt nem kell 

;| mellényzsebben hordani, vagy nem muszáj 
okvetlenül retikülbe rejteni.

Szent Pál szava ez: az élet újdonsága s 
mint annyi más szentpdU mondásnak, ennek 
is különös, sejtető zamatja van. Ha feltáma­
dunk Krisztussal, járjunk mi is az élet újdon­
ságában! A feltámadott élet új élet, nemcsak 
mert élűiről kezdődik, hanem mert a stílusa 
szükségképen újszerű.

Szent Pálnak ezt a húsvéti intelmét nem­
csak az egyesekre alkalmazhatjuk, hanem a ka­
tolikus társadalom egészére is, minden korban 
'újból és újból. Kereszténység annyi, mint foly­
tonos megújulás, folyton új életstílus keresése, 
egyre újabb felfele kanyarodás minden újabb 
társadalmi fordulatnál, minden újabb kérdés- 
komplexum,nál.

A mi korunk különösen gazdag ilyen élet- 
fordulatokban. hiszen úgy szólva minden, ami 
régi volt, elavult s minden téren újabb meg 
újabb probléma meredezik elénk. Szociális té­
ren, gazdasági téren, a nemzeti és nemzetközi 
életben. Világ történeti fordulónál vagyunk, a 
levitézlett s idejükmult formulák helyébe úja­
kat keres a világ. A kereszténységnek résen 
kell állnia, hogy ezek az új életformák a hús­
vét hetének, az „élet újdonságának“ jegyében 
álljanak. Ehhez persze az kell, hogy maga a 
kereszténység, a keresztény tömegek öntudata s 
tevékenysége megújuljon, új erőktől duzzadjon 
s az új feladatok teljesítésére alkalmas legyen.

Nem tagadható, hogy a kereszténység mint 
társadalomformáló erő éppen tömegeinek el- 
lanyhulása folytán hosszú évtizedeken, másfél 
évszázadon keresztül alatta maradt a várakozá­
soknak, valóságos völgyvonalat mutatott. Az 
újkori szabadgondolat nyeregbeszökése, a libe­
ralizmus és szocializmus hallatlan crörckapása 
nem következhetett volna be, ha a keresztény­
ség képviselői a XVIII. század második felétől 
kezdve nagyobb mértékben állottak volna a 
helyzet magaslatán. A XVIII. század második 
felétől a XIX. század közepéig, sőt csaknem a 
végéig a kereszténység társadalmilag a soroza­

tos csatavesztések szomorú korát élte. Csak a 
XIX. század második felében s a vége felé in­
dult meg erőteljes lendülettel az élet nagyobb- 
arányú megújhodása a süllyedés után. Ennek a 
megújhodásnak első nagy irányjelzője s zász­
lóvivője XIII. Leó pápa volt, akitől a katolikus 
akció jelszava s elveinek első megfogalmazása 
is származik. Az ő hatalmas tettrehivogalása 
azonban csak napjainkban kezdi teljesebb mér­
tékben megtalálni a maga visszhangját.

Bátran állíthatjuk, hogy ha a katolikus vi­
lág megérti az utóbbi pápáknak a katolikus 
akcióra felszólító szózatait, az Egyház elölt a 
megnehezült idők ellenére hallatlan újabb vi­
rágzás lehetőségei nyílnak meg. Olyan fejlődé­
si s érvényesülési lehetőségek, amelyeket ma 
még áttekinteni sem tudunk.

A katolikus akció az élet megújhodását 
jelenti a szó legszebb értelmében. Hatalmas 
központi gondolata az, hogy fel kell kclt'ni a 
világi katolikusok tömegeiben a felelősség érze­
tét az egész Egyházért s az egész kereszténység 
virágzásáért s viszont az Egyház képviselőinek 
bizalommal s megbecsüléssel kell azok után az 
értékek után nyúlniok, amelyek a hithű világi 
katolikusok segítő készségében rejtőznek. Hogy 
a papságnak nem szabad visszariadnia attól, 
hogy feladatkörét bizonyos fokig, amennyire, azt 
a hierarchikus egyházszerirczet lényege egyá1- 
talán megengedni, megossza a világi hívekkel, 
legalább azokkal, akik tanujelét adták az Egy­
ház iránt való hűségüknek s értelmi alkalmas­
ságuknak. Ugyanakkor a világi hívőknek a 
maguk részéről is több érdeklődést és több 
llv szolidaritást kell mutatniok a Krisztus-or­
szág roppant feladattömegével szemben, amely­
ben az ö közreműködésük is fontos, sőt sokszor 
lényeges.

Olyan hatalmas gondolat ez, hogy nem cso­
da, ha nem egyszerre hatja át az Egyház tö­
megeinek, papoknak s világiaknak egész t, ha 
kezdetben bizonyos félénk tapogatózások, sőt 
huzódozások mutatkoznak körülötte.

A módszer tekintetében bizonnyal, sok ta­
nulmányozásra és kísérletezésre lesz még szük­
ség, de kétségtelen, hogy az alapeszme maga — 
a tömegek felelősségérzete az Egyházzal s a fe- 
lebaráti lelki sorsával szemben s a világi elem­
nek ebből kiinduló nagyobb belekapcsolódása 
az Egyház lélekmentő munkájába — csak­
ugyan korszakalkotó jelentőségű.

A közelmúlt korok lanyha s legjobb eset­
ben erősen passzivista katolicizmusa ’efyebc 
lendületes katolikus aklivizmust dilit mi; ez a 
katolikus akció által áhított megújh< 'ott élet; 
ez a közel jövő katolicizmusának új hajnalé,, 
húsvéti ígérete.

rokonához szállni kényel­
metlen időveszteséggel jár 
és nem is olcsóbb, mint a 
kitűnő hírnek örvendő, 10 
éve fennálló.

ViSmos császár út 7. II—Ili—IV.
Andrássy ut sarok o 35 újonnan berendezett 
hideg-melegvizes szoba. Ellátás nélkül is.

Időszerű árak!
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A negyven éves filmgyártás! 
és a katolikus film

A Vatikán akciója katolikus filmtermelésért és az erkö'cs-
rontó filmek

Nevetséges lenne most ismét hangsúlyozni, 
mekkora tömegnevelő hatása van a mozgó­
képének. Kétségtelen azonban, hogy a mozi 
széles e világon való elterjedése lehetővé tenné 
a magasabb kultúra minél szélesebbkörü ter­
jesztését és a tiszta, nemes eszmék, gondolatok 
propagálását, tanítását. Ehelyett azonban a 
mozi inkább az izgalmas és lélekzetelállító ka­
landor és szenzáció-filmek vetítésére szorítko­
zik s nagyon, nagyon kevés azoknak a filmek­
nek a száma, amelyek erkölcsi szempontokból 
-em hmm ink kifogásolhatók.

A mozi törk'metc egyébként még nagyon 
kevés évszámra ti leinthet vissza: Mindössze

negyven eve, hogy az első mozgószín• 
ház megkezdte működését

Párizsban. De a mozgóképek problémája en­
nek dacára is. régebben foglalkoztatja az em­
beriséget. mint maga a — fényképezés.

A fényképezéssel legelőször Schnitze német 
orvos kísérletezett, aki elsőnek fedezte fel, hogy 
a pokol kőoldalba kevert krétapor megfeketül a 
világosság befolyása alatt és ez a megfigyelés 
már 1727-ben a fényképezés eszméjét vetett fel.
A német orvos után két angol, Wedgewood és 
Davy kísérleteztek, szintén a pokolkőoldattal, 
de sem ők. -cm Siepce, aki már sötétkamará­
val dolgozott, nem voltak képesek használható 
képek előállítására. Daguerre (akinek az eljá­
rása alapján mélynyomáshoz hasonló kivitelű 
grafikai reprodukciók készíthetők) már igen 
szép eredményeket ért el és száz évvel ezelőtt, 
1835 ben -ikerült fényképeket készített, llosz- 
szas kísérletezések után Talbotnak sikerült fel­
fedeznie a krómsók hatását fotokémiai eljárú- j 
soknál és ez időtől 1855) gyorsan fejlődött az­
után a fényképezés.

Ezzel szemben mozgóképekkel már jóval 
hamarabb kísérleteztek: de hosszú ideig csak 
gyermekjáték maradt minden ilyenirányú tö­
rekvés. Tükrök, forgókorongok, segítségével 
igyekeztek a mozgás ritmusát visszaadni és 
Fulton csodakorongjától Plateau fenakiszíi- 
szkópján keresztül (ez utóbbival 1832-ben kí­
sérletezett) a revolverkinematográfon és az 
1866-ban feltalált zsebkinematográfon keresz­
tül Anschutz mozijáig, amellyel ötven év előtt, 
1885-ben kísérletezett, az 1895-ben Párizsban 
megnyílt első mozg^színházig és a mai, plasz­
tikusfilmhez közeledő hangosfilmig óriási utat 
tett meg a mozgóé r.yképrz 's Ma már mintegy

ötvenezer mozi működik a világon és 
ez a tömérdek film, amit levetítenek, a 
legtöbb esetben sem nevezhető erkölcs- 
nemesilőnek és tiszta, katolikus életre 

nevelőnek.
Ez az oka annak is. hogy az utóbbi évek­

ben és főleg az idén. a Vatikán is erőteljes ak­
ciót indított a mozik műsorának megnemesí- 
sítéseérdek-ben. Magyarországon már 1924-ben 
mozgalom indult a tisztességes filmekért, majd

Z.'hí.S’ áprilisiban a Hágában összeült 
Katolikus Egyesületek értekezlete indí­
tott világszerte akciót a filmek meg- 

vrinesitrscért.
Ekkor volt. ugyancsak Hágában, az első nem­
zetközi katolikus filmkongresszus is. amelyen 
tizenöt állam vett részt.

.-1 Vatikán hosszabb ideig csak nagy idő­
közökben szentelt időt a katolikus film kerek­
sének. Egy éve azonban az Osscrvalore Romano, 
amely tudvalevőleg a Vatikán félhivatalos 
napilapja, hétről-hétre oldalas, nagy cikkekben 
foglalkozik filmkérdésekkel és erőteljes propa­
gandát indított a katolikus filmekért, amelyek 
a misszionáriusok munkájában is nagy segít­
séget jelentenek. De missziót teljesít, ma min­
denki és mindenütt, ahol a katolikus eszmét, 
illetve Krisztus igéit terjesztik. Ahol a család.

a béke. a jóság, az emberszeretet és a belső élet j 
szép és magasztos eszméivel igyekszenek az 
embereket visszatartani tévutaktól. elbukástól, i 
kzülléstől. Es e missziót, — amelynél neme- I 
sebb kevés van. — a katolikus film segítségé­
vel erőteljesebben, hatásosabban lehet kifej­
teni.

Épp ezért. nagy. nagy szükség van a kato­
likus filmre, amely új közvélemény kialakítá­
sában, a jövendő generáció hatásosabb nevelé­
sében tevékeny szolgálatokat tehet.

Erdélyben még a kezdet kezdetén állunk 
ezen a téren. Csak ritkán vetítenek iskolák, 
gyermekek részére is alkalmas filmeket, ame­
lyek a nemesebb életre ösztönző hatással len­
nének. A mozgóképszínházak országszerte meg 
ma is a giccsfilmek vetítésével foglalkoznak s 
csak elvétve akad egy-két mozidarab, amely a 
nemesebb érzésekre nem lenne rossz halassal.

A katolikus filmnek be kell vonulnia Er­
délybe. ahol ezer és ezer tiszta lélek várja, hogy 
a mozi népszerű művészete által valóban mű­
vészi és magasnívójú erkölcsös filmeket is lát­
hasson és épülhessen azokon. Ennek már elér­
kezett legfőbb ideje és a megindított Katolikus 
Akcióval karöltve kellene megszervezni a ka­
tolikusfilmek terjesztésének nagyon fontos kér­
dését is. (h.)
■»*♦♦♦*<>'$• c-*

BÚCSÚ Ä VERSTŐL,..
A telkemből mér kihalt a ritmus 
Zengő sorok már nem kísértenek,
Nem száll a lelkem a felhők szárnyán 
Nem irok többé verseket.

Csak a szemem nyílik egyre nagyobbra 
Ó jaj, hogy oiyaa messzire lát.
S dermedten nézem, mint hal meg bennem 
Egy csodálatos álomvilági

KOMÁROMYNÉ MIHELFFY ELVIRA.

Paderewsky 
— hetvenöt éves

A világ egyetlen muzsikusa Padereu'sky; 
a lengyelek nugy zongoraművésszé, akiből, bár 
csak rövid időre miniszterelnök lett. Ez is csak 
olyan országban történhetett meg, ahol a 
művészetet, s főkép a zenét, szinte hagyomá­
nyosan nagy becsben tartják. De addig, mig a 
kormányelnöki székhez eljutott, igen nagy utat 
futott be Paderewsky és ez az út telve van 
diadallal, sikerrel.

A lengyelországi Kordován született 1860- 
ban november 18-án Paderewsky, tehát most

tölti be a hetvenötö­
ddé életévét. A varsói 
zeneiskolában kezdett 
tanulni s sonnan ki­
került Berlinbe, az 

akadémiára zene­
szerzői tankszakra. 

1887 óta sszerepelt 
mint zongoraművész 
s azóta bejárta az 
egész világot. Európa 

legeldugottabb he­
lyein éppen olyan jól 
ismerik, mint Ameri­
kában s ami a hege­
dűművészeiben Paga­
nini, az a zongora te­
rén Paderewsky: a 
legmagasabb techni­

kai virtuozitás képviselője.
Keze alalt valósággal felmagasztosul a 

zongora. Játéka olyan ragyogó és színes, for­
mai gazdagsága annyira bő. hogy hozzá az élő 
művészek közül senki sem hasonlítható.

Zongoravirtuozitása mellett a legkiválóbb 
zeneszerzőik egyike is. oratóriumokat, operákat 
szerzett, de a nagyobb műfajok mellett inkább 
kisebb zongoraszerzeményei emelkednek ki. 
amelyek megközelítik technikai tudását, mű­
vészi előadókészségét, széngazdagságba-n és 
zenei bőségben is. Két operát is irt. ezek közül 
nz egyiket a budapesti Opera is előadta.

Paderewsky 1909-től 1913-ig a varsói zene 
konzervatórium igazgatója volt. majd a há­
ború után, 1919-ben miniszterelnöke lett Len­
gyelországnak.

Később (1922-ben) Amerikába utazott ét 
ott telepedett le. ma is ott él.

Hetvenötödik születése napján q világon 
a harci lárma dübörög végig és az agg művész 
zongorája mellett bizonyára arra gondol, hogy 
ha a világpolitikát is művészek csinálnák, 
talán több szépség és kevesebb bánat, több 
muzsika és kevesebb vér volna a földön.

mm*:

í;;:-
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Az olimpiai bízottén elnökségének látó tintása a berlini birodalmi sporttelepen.
Lázas készülődés folyik az 1936 évi olimpiára, amelyre egész „olimpiai falut" építenek, hogy 
a világversenyben résztvevőket elhelyezhessék benne. Képünkön az olimpiai bizottság el­
nöksége megtekint egy ilyen épülő házat. Jobbról Fürstner százados, az „olimpiai fe-lu" 

parancsnoka, mellette gróf Baillet Lotour és dr Diem. Balról D. Lewald államtitkár.



,
i

IV évf. 244. ä. — Fasdrnap. t85o. november 17. Erdély* Lapo*

keresztrejtveny

aov ATVcmtí . astluöa ehiua.

____________________________________ 15

Örökké hálás leszek
a Gasiro D Sefledező'ének
ezzel a hála kitöréssel kezdi levelét 1. Zgardan

Beküldte : Fazekat SándorfiZíí tn

ExMjlR

KIW I" I
! fii !

ti'vASl,

Határidő: november 29.Beküldendő sorok: Vizsz. 18., 52., 75., Függ. 1., 17. és 70.

IBS*

Vízszintes sorok: |
i A volt négusé. 9 Nem felejtették cl. 18 Bor­

dáiból egy sor. 21 Irányhatározó. 22 Magyarul: 
Győző. 2d M-rnel nagy sziget. 2-i Ö-vel időhatáro­
zó. 26 Levélcimzéseknél használjuk. 28 Bőr betűi 
vegyesen. 29 Z-vel légáramlás. 30 Ha van sze­
med... 31 Mássalhangzó kettőzéssel német tábor­
nok. 32 Ékkel rezeim. 31 Ékkel csapadék. 36 A 
labdarugó csapat tizenegy egyik tagjának réme.
37 Fonetikus mássalhangzó. 38 É-vel itt lesz 
nemsokára. 39 Skálahang. 41 U + hely határozó.
43 ő. á. 44 Ékkel rálehet ülni. 46 Házmester! 
i'angiökozat fordítva. 47 Budapesti villamoson 
van. 50 Mollcsapat, (i = j.) 52 A budapesti gépko­
csi vezetők ezt nem mondhatják magukról. 55 
Idegen nyelven gabonaféle. 56 Egyiptomi mulat­
tig. 58 Népcsődület, kavarodás + állóvíz. 59 
Kkőzettel személynévmás. 60 Amdim. 63 Tartója 
valaminek. 64 Vágyódó (g = d.) 66 a. y. 67 Vi- 
lagtáj + a. 71 Magyarul: szegény. 72 Időhatáro­
dé. 73 Ékezet nélkül helyhatározó. 75 Ez a dal 
megmondja, milyen a vize a Tiszának + e. 78 

■ ál. Gyengén olvas. 80 Tolja. 81 Ez eltünteti az 
aránytalanságokat. 82 Állomás, idegen nyelven. 
S3 Házi négylábú. 84 A Balaton is ez. 85 Ó val 
sétahely. 86 Ila kérnek tőle... 87 Ékezettel szór­
sz ám. 88 Vissza: előd. 90 Hordómérték. 03 Toldi­
nak ennyi aranyat küldött az édesanyja Bencé­
től. 95 A rádióból ismerjük ezt a szót. 97 h. n. 98 
Francia névmás fon. 10Ó Iparos. 102 Szerb város. 
103 Főúri családnév. 101 A méhcsaládban Tnek. 
107 Nagyközség magyar Biharban 111. Szövet 
fajta 112 Vissza: súlymérték. 113 idegen névelő. 
Ton.! 115 P-vcl törökül: kutya. 116 Nemes vad. 
M7 Vissza súlymérték. 113 Ilyen viz is van.

Függőleges sorok:
1 Idézet Arany „Jóka ördögéiből. 2 Vissza 

szomorú emlékű folyó. 3 Mássalhangzó kettőzés­
sel világhírű tengeri fürdő. 4 Elemér kicsi korá­
ban. 5 Idegen névelő. 6 Nehéz vonni. 7 S-sel Lon­
donban sok ilyen nap van. 8 Vissza k val szóra­
kozó hely. 9 Ékezettel és e-vel díszes. 10 Az ősz- 
vetett. betű cseréjével építésnél fontos. 11 V's«za 
két ponttal már nem haragszik. 12 Egyenlő. 13 
Finom cigaretta dohány, y = i.i 14 Ékezettel 
kötőszó, lő Török államférfi ’ = k. végén feles­
leges ,.1“. 16 Durván eltávolít. 17 A Fülomile ei- 
fnü vers egy «óra. 10 ..Rög“ bet fii keverve. 70 Ki­
csinyítő rag. 25 Ford. személynévmás. 27 E -mi 
csapás is lehet. 30 Háziállat. 32 Női név. > X o 
kyi szer. 34 Szállítsd ide. 35 Ilelyhatározó. 36 Jár­

mű teszi. 38 Férfi becenév. 40 Vissza afrikai tar­
tomány; közben egy zavaró „n“. 41 B-vcl nincs 
ió kedve. 42 X’issza: Juliska, de rövidebben. 43 
Elődünk + fényesítő szer, meghonosodott idegen 
szóval. 45 Szláv nép. 48 S. D. A. M. 49 Vissza idő- 
határozó + a. 51 Idegen művészet 53 Mert a ru­
ha enélkül, mint vitorla szétrepü1 + kicsinyítő 
rag. 57 V-vcl nem hiányzik. 61 Ékezettel az üveg 
nem tiszta (y = ly.) 62 Sok szép lány ilyen. 63 
Jókai regényhős; kettős is van belőle. 64 Fone­
tikus mássalhangzó. 65 ö jól megnőtt. 66 R-rel 
gumi. 68 Takács teszi. 69 Bölcs ember volt. 70 
Beiktatás. 71 Ázik félmultja íford.l 74 Vissza 
„V‘-el erőszakkal elvesz. 76 Fejmunkás. 77 Visz- 
szataszitó. 70 Módi betűi keverve. 80 Az első eke. 
01 Szilárd anyag. 92 Folytonossági hiány. 94 Ide­
gen téglafal. 06 Vannak erről szakadt emberek is. 
07 Török férfinév. 90 Eljárt tőié az idő. 101 A-val 
gyermek reggelije. 103 Igaz. 105 . .mér, ősi férfi­
név. 106 N-nel férfinév. 108 Vissza mértani foga­
lom. 109 Főzelék. 110 Kerget. 111 Idegen nyelven 
sorsjegy. 111 Mutató szócska. 116 A kecske ro­
kona.

A 41. számú keresztrejtvényünk helyes meg­
fejtése:

Az erdélyi dalkultura tizennégy harcosának 
neve, amelyek közül tizenkettőt kellett bekül­
deni: 1. Tárcza (Bertalan), 2. Rozik Kfároly), 3. 
Wilier J(őz=cf), 4. András«! E(de), 5. Inczédy 
Joksman Óidon), 6. Nemes Elemér. 7. Bródi Mik­
lós, 8. Veress Gábor. 9. ütő Lajos. 10. Heiter Gy. 
11. ’ Zsi/smann Rezső. 12. Hoffmann Ferenc, 13. 
Tolnav Ödön. 14. Fövényesvy (Bertalan).

Megfejtették: Papp Mózes. Miklós László, 
Blénesy T.enkc, A ez él László, Fábián Ferenc, Föl- 
dényi Vilmosné. Lobenscbusz József. Stifter Bé­
lán \ Somba eh Knrolv. Csaté Gyula. T„ Egri Ró­
zsiké, Kürt by Erzsébet. Kostvaía Árpád. Már- 
toriffv Zoltánné, Simon Lujzi. Patyánszkv Erzsé­
bet, Szabó Zoltánné (SnlontnV Rokk Ferenc, 
«T.abó Zoltán (Oradea), T.ipprrt T.ászlő, Orbán 
Ilii«. Szentkirályi Teréz. Demeter Ttiev. Zakariás 
I. István 7-karás Tibor. Wagner Ferrnené. Szép 
Karolvné. Adamicza T.ászlőné, Ruzás Imre. Vo- 
vébi Kató. P. Darvas Ven éne Kőrössy T.ászló. 
Rod Nóra. özv. Rod I.ászióné, Sznl.iy Tusi Jám­
bor Kálmán. Bertha Puska, Benedek Judit, 
Dnmle'édv F vene. özv. Záknoffv Atiti'tíV Barra 
Crna. Szabó Illő«

\ kisorsolt. könyvet Wlértorffv Zoltánná
(Oradea) nyerte meg. A kiadóhivatalban átveheti.

sorocai tanító, majd így folytatja:
Megkaptam a Gastro D. gyógyszert és nem 

tudom, hogy is köszönjem meg A keze’éssel, 
bámulatos eredményt értem el. Hosszú évek 
szenvedéseitől váltott meg. Teljesen meggyó­
gyult Idült gyomorbajom, ismé- tudok enni, 
aludni és ami a (6 nyugodtan dolgozni. Tiszte­
lettel kérem, küldjenek barátom számára is 2 
üveggel.

Ilyen hálálkodó levél százszámra érkezik 
mindennap Császár E. gyógyszertárába, Bucti- 
resti, Calea Victoriei 124, ahol a Gastro D. 130 
lei utánvét mellett kapható.

A gyógyszer utólérhetetlcn hatását ezek a le­
velek igazolják legjobban.

faimmt-szemée
____ V

Megjelent a Jó Barát. A Jó Barát november 
15-i száma az alábbi értékes tartalommal jelent 
meg; Dr Scheitz Vilmos: Liszt Ferenc (képekkel), 
B. I.: Hogyan állunk a távolbalátással? (képek­
kel), Hegyi F.ndrc: Ősz, Fehér alkony (versek), 
Cs. A.: A nürnbergi vasutkiállitás (képekkel), 
Illyés Sándor—Xántus János: Építsünk vitorlázó 
modellt (képpel). Cserkészrovat. Kósa János: Ró­
kaélet (regényfolytatás). Kongreganisták rovata, 
Keresztrejtvény, Sport, Fakadó rügyek, Bélyeg­
rovat, stb. lvzt a rendkívül tartalmas ifjúsági fo­
lyóiratot szívesen látnánk minden egyes magyar 
diák asztalán — akár fin, akár leány — mert. cí­
mének megfelelően igazi szórakoztató, oktató, ne­
velő jó barátja ifjúságunknak. Előfizetési éra 
egész, évre 120 lei, megrendelhető: Római Kato­
likus Főgimnázium, Cluj, Sír. Ivogalniceanu 2.

A Pásztortüz legújabb száma. A Pásztortilz leg­
utóbbi számából megemlítjük az alábbiakat: 
Bíró Vencel: Megszépült a krijta. Bözödi György: 
Sajgó seb (novella). — Szaliédi László: A szabódi 
zsoltár (vers). — Szántó György: Az erdélyi éposz 
Móricz Zsicmnnd Erdélv-trilógiája). — Sándor 
Judit: Titok marad (vers.) — Maksay Albert: 
Bash ab Hnbtiuold. — Octavian Goga: Minálunk 
(vers. I. Szemlén Ferenc fordítása). — Makkal 
László: Két világ határán. — Finta Zoltán: Din- 
eené«z hordója előtt fvers). — Maksay Albert: \r. 
Ziegler Emil kiállítása. — Tóth István: Szopos 
Sándor képei. — László Dezső: Ui magyar >/.iget 
és mozgalom. — —nyi: Magyar kulturkrónika. 
— Flórián Tibor: Zuhogó fénycsőben (vers.) — A 
Szigligeti-Társaság felolvasó ülése. — Pécsi Fe­
renc: Egy polgár vallomásai (Márai Sándor 
könyvei. A kitünően szerkesztett szépirodalmi 
lap előfizetési ára egész évre 500. félévre 260, ne­
gyedévre 110 lei. Megjelenik havonta kétszer 
Megrendelhető Cluj, Str. Baron L. Pop 5.

Megjelent a „Mam-ar Népegészségügyi
Szsmlo“, dr Schmidt Béla fontos hivatást t.ol- 
j ,-citő oce . égiigyi havi folyóiratának legújabb 
száma (III. évi. 11. sz.) a következő tartalommal: 
Dr Franki József: A rákelőző bőrelváltozások. Dr 
Trombitás József: Hogyan kell viselkednie a ter­
hes nőnek? Dr Pataki Jenő: Utazás a falu kö­
rül (IV.) Dr Balogh András: Vörheny. — Vasár­
napi iskola X. Dr Gergely Endre: A ccscsemfi 
természetes táplálása. — Kisebb cikkek: A cse­
csemő súÍv- és hosszúság növekedésének adatni. 
Bosnyák és kínai közmondások. Torokmandulák 
ártalmai. A világ sajt-fogyasztása. Könyvszemle.

5 Sír Tóth Titánéi’ művei
•
«

I
5 Krisztus király ......................... . . 340 Lei

Tízparancsolat I................................ . . 340 n
Tízparancsolat II................................. . . 340 M
Hiszek egy Istenben ...» . . 340 „
Hiszek Jézus Krisztusban . , . . 340 „
A szenvedő és győzedelmes . . . . 340 „
Hiszek az egyházban .... . . 340 „
A művelt ifjú .................... . . . . 153 „
A jellemos ifjú............................. . . 153 n
•\ vallásos ifjú I. . . 153 ff
A vat'ásoe jfiu H .................... . . 153 ft

i Krisztus és az ifjú.................... . . ISO „
g Dahány/.ol? ................................... . . 28 ft
j N’e i?yál! ....................................... . . 35 »
!
1 Kapható:

KÖN YVOSET ALVÓNKNÁL.
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KÖZE
Őszi munka

a gyümölcsösben
Irta: Deutsch Dezső (Lipova)

II.
A bogyósgy ü möl csű ek sem végnélkül 

igénytelenek. Ezeknek is szükségük van ápo­
lásra Jó talajmegmunkálás itt is kisszerű. Trá­
gyázásért, meszezésért. hamuhinkáért ezek is 
hála-ak lesznek. A bokrok körüli felásással 
megőrizzük a talajnyirkosságot és kellő trágyá­
zásai biztosítjuk a jövő évi termés jóságát. Az 
egres és ribiszkebokrok elvénhedt ágait még 
felásás elvit vágjuk ki tőből. A málnán ne 
hagyjunk meg többet 5—6 idei vesszőnél. A 
tava'yi letermettekel már a termés leszedése 
lilán ki kellett volna tőből vágnunk, amit. ha 
elmulasztottunk, most el kell végeznünk.

l'j ültetésekhez a fagödrök immár késede­
lem nélkül elkészítendők. A felső, jobbminő­
ségű talajrész külön helyezendő a gödör sze­
lére Ez kerül majd a gyökerek közzé.

A karók kötelékéi vizsgáljuk meg. Elkor­
hadt hegyű karókat hegyezzünk meg újra.

Ny fi! rá gás elleni védelemről gondoskod­
junk. Tüskés ágakkal, vagy sással, náddal, 
esetleg ezek hiányában legalább is kukorica­
szárral vegyük körül jó szorosan különösen a 
fiatalabb fák törzsét. Vizsgáljuk meg alaposan 
kerítésünket, nehogy a nyúlak bejuthassanak a 
kertbe, ahol a fákat nem takartuk be védőköte­
lekkel.

Ősszel van ideje a fiatalabb fák metszésé­
nek. koronaalakításának és az idősebb fák ko­
ronaritkításának. Csak hozzáértő emberrel vé­
geztessük e munkát, mert szörnyűséges, hogy 
ilyenkor milyen károkat okoznak az avatatla­
nok. A kontárt úgy kell távoltartani fáinktól, 
mint a verteiül, vagy a hernyót. (Egyébként 
módját ejtjük, hogy a fametszésről mihama­
rább külön cikkben írjunk.) Ahol az öregebb 
fák megújítását célozzuk, ott most kell a koro­
nát megkisebbítni. Minden fűrészelt vagy vá­
gott seb elsimítandó és bekenendő.

Az átollasra kerülő fák ágait is már most 
jó visszavágni.

Ásáskor engedjük be a tyúkokat a kertbe, 
sok kártevő bogarat szednek fel.

Ahol tavaly rovarpusztító madarainknak 
mesterséges fészekodukat raktunk ki, tisztítsuk 
ki ezeket és helyezzük fel ismét, A gyümölcsö­
sünkbe szoktatott rovarevő hasznos madarak, 
a kertgazda legjobb barátai, legalább is annyi 
termést mentenek meg a pusztulástól, mint a 
drága permetezés.

Gyümölcsraktárunkat főleg meleg időjárás 
eseten gyakran szellőztessük. A romlott gyü­
mölcsöt válogassuk ki s ne dobjuk a szemétre, 
hogy tovább terjedhessen egy-másik gomba- 
betegseg. hanem — amit a háztartásban nem 
tudunk felhasználni — azt égessük el.

Uj ültetést ajánlatos lombhullás után azon­
nal végbevinni. Kajszin és őszibarackfákat ta­
nácsosabb tavasszal ültetni. Addig védett he­
lyen, ferde helyzetben elvermelendők.

Ausschnitt Miksa lett a bánsági gyárosok el­
nöke. Timisoara. Saját tud. A bánsáei óvárosok 
rendkívüli közgyűlést tartottak, amelyen Baltes- 
cu János dr alel nők elnökölt, Lendvai Jenő főtit­
kár beterjesztette Totis Rez«6 belga királvi kon­
zulnak az elnöki tisztségről való lemondását. 
Totis egy ízben már lemondott, csakhogy ezt nem 
vették tudomásul. Most egészségi állapotára, való 
tekintettel lépett vissza s utódjául Misschnitt 
Miksát, i Hesiramüvek adminisztrátor délépítő­
jét, a Titnn-Calan-Nadrng-művek vezérigazgató­
ját. ajánlotta. Raltescu dr Totis Rezső érdemeit 
méltatta, amelyeket jegyzőkönyvbe iktattak. A 
közgyűlés erre kézfőik dtáís.ni Ausschnitt Mik­
sát választotta meg elnöknek, aki ezáltal auto­
matikusan a GyOSz alelnöki' is lett. Megválasz­
tásáról táviratilag értesítették. \ Gyáriparosok 
Szövetsége kezelés.- alá vette a néhai Széna 7,^'s- 
mendrót nevezett alapéi, amely mintegy három- 
ezázliuezezer leire ru-z Kamatúd ««z’öndijakra, 
r-zaktanfolyamokra, szakirodalomra fordítják.

Kiadja az Grdclyi Lapok Lapkiadó RL

SZÍNHÁZ
Szűcs László nagy sitiére 

az oradeai színházban
Ritka művészi elmein ben s minden tekintet­

ben magatsszinvonalu színházi etilében volt ré­
szük azoknak, akik pénteken végignézhették az 
iradeai színházban Lehár Ferenc nagyoperettjét: 

A - ., Ölti.,. ■ i\u ■ -i'i. menye v v 11 az elő­
adásnak Szűcs László budapesti operaénekes 
vendégjátéka, aki gyönyörű tenorjával s meg- 
kapó, drámai erejű játékával magával ragadta 
a közönséget, amely egy-egy nagyobb száma után 
'z'innj nem akaró iinneplAshen részesítette. Xem- 
iti.ik énekben, de játékban > előkelőén finom é» 
művészi volt Szűcs László, aki szerepének min­
den egyes jelenetét komoly talentummal és leiki- 
ismeretességgcl dolgozta ki. Mellette Solvmosán 
M igda, Stcfanidesz Ili, Tompa Pufi, Réthely 
Ódon, Dancsó György és Csóka József vitték 
nagy sikerre a nagyszerű előadást A rende­
zet? illuziótkeltő és hangulatos volt, az, előadás 
lendületét és tempóját Szűcs László diktálta.

Egyetlen kifogásunk, hogy egy ilyen komoly 
gonddal^ előkészített, tökéletes előadás keretében 
miőrt. léptetnek fel olyan színészt. — fölös! egés­
zé,\ tartjuk megírni a. nevét — ak* unja a szín­
padot. és bosszantó passzivitással zavarja a játék 
menetét?

Stefanidesz József egy komoly muzsikus ta­
lentumával méltóképpen vezényelte a zenekart 
s a muzsika minden finom szépséget tökéletesen 
kihozta.

HETI MŰSOR:
CRADEA:

Vasárnap délután 3 órakor: Történnek meg 
csodák. — Olcsó helyárakkal. — Délután 6 óra­
kor Sziics László világhírű tonorista felléptével: 
Victoria. Mérsékelten emelt heivárakkal. — Este 
9 órakor Sztics László felléptével: Victoria. Mér­
sékelten emelt, helyárakkal.

Hétfőn délután 5 órakor a színházban: Aki 
mer, az nyer. Olcsó helyárakkal. — Este 9 óra­
kor a Katolikus Körben: Ért és a kisöcsém, Olcsó 
helyárakkal.

Kedden délután 5 órakor a színházban- 
Leányálom. Olcsó helyárakkal. - Este a kato­
likus Korbon: Sírna ülöm. Olcsó helyárnkknl.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap 3 órakor 
o'e-ó helyárakkal Történnek még csodák operett 
kerül színre, délután 6 és este 9 órakor Sziics 
László világhírű operaénekes felléptével a Vic­
toria kerül fizim-e. Mindkét előadást mérsékelten 
emelt he!várakkal tartják meg. Jegyelővét.

Hctfó és kedden délután a színházban 
Hétfőn délután 5 órakor az Aki mer az nvor — 
kedden délután 5 órakor a T.eányálom kerül 
sz-ure Mindkét délutánt a színházban
olcsn no]várakkal lesz megtartva

— Hétfőn és kedden este a Xetollkus Kör­
ben. Miután hétfőn és kedden este román elő- 
adá« van a színházban, a társulat n Katolikus 
Körben tart előadást, mindkét est,, Hétfőn e«te 
9 órakor az fin és a kisöcsém. kedden este 9 óra­
kor a Sárga liliom kerti! színre. Mindkét esti 
előadás a Katolikus Körben olcsó helyárakkal 
lesz megtartva.

Megérkezett az első küldemény külföldi

KALLA HALKONZERVEK
Egy darab Kalla Ostsee, tejes 
Egy darab Kalla göngyhai . '. ’
Exy original doboz Kalla Ostsee saláta 
netto 1 kgr................................

Egy darab óriási ruszli ...... 2.5(1 lei
Egy darab pácolt bering hagymával . 7 lei

_________________ ASZÓDINÉNÁL, Sas -palota.

18 lei 
10 lei

70 lei

ARAD (Szendrct-társulat):
Vasárnap délután 3 órakor: Itt a szerelőm. 

Dólu.nn () órakor: Itt a szerelem. — Este ro­
mán előadás.

Hétfőn este fél 9 órakor: Itt a szerelem. 
Kedden este fél 9 órakor: Én és a ktsöcsém. 

i. >or Mara szubretfprimadonna bemutatkozása. 
Szét dán este fél 9 órakor: Aki mer. az nyer. 
Csütörtök este fél 9 órakor- Aki mer, az m er 
1 1 n,p’: pti,e fél 9 órakor: Ak? mer, az nyer. 
Szon';h!” rs,p fél 9 órakor: Aki mer, az nyer, 

TG.-MURES:
Vasárnap délután 3 óra kor: Kát* bácsi. — 

D Jután fi órakor: Ottenbach. — Este 9 órakor-
Szerencsetánc.

A mozi ószinházak műsora
Fórum: Keresztes hadjárat.
Hey men: Antónia.
Apolló: Ne hagyj el.
Vestül: Vöröshaju asszony.

Vasárnap, 1035 november 17
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««au® » — IWMII
Xprohir i,-lőjek dija »tavunkInt 1 '«t vasta - ős 

betűvel * let Legkisebb spróhlrlété» ára 
(A* «IlAstheresdtcDtk 33 százalék nedv

Cím » kiadóban tfl i@t nv)-

tíá&assáp
K-ircsziény

középkorú úriember, ki 
jómenctelü üzlettel 

rendelkezik, keres ma­
gának hűséges élettár­
sat. Némi hozomány 

megkívántalak. Ctink 
komoly levélre vála­

szolok. Válasz „Ott­
hon“ jeligére c lap ki­
adóhivatalába kéretik.

Házasság
céljából megismerked­
ne diplomás vagy biz­
tos állásban levő kö­
zépkorú úriemberrel, 
szép örökséggel bíró. 
fiatal úri hölgy. Választ 
...Tó feleség“ jeligére a 
kiadóba kérek.
HttöRSKCT''' '

igenyü
német,

3 szobás
fürdőszobás utcai la­
kás azón naira kiadó. 
Oradea. Str. Vilson 15.

3 szoba,
előszoba, fürdőszobás 
lakás 1 azonnal kiadó.

Oradea, Str. Aurel 
Vlaicu 31-a.

Azonnal kiadó
1 vagy 2 személyre bu 
torozott szoba ellátás­
sal vagy anélkül. Ora­
dea, Str. Nlcolae Zsiga 
No. 7. m

m&ufeU

Intelligens
szegen vsorsu özvegy, 

akinek négy gyermeke 
van. a legnagyobb 14, a 
legkisebb 6 éves, meg­
felelő gyermekruhákért

kázimunkálna. Cím: 
Schönfeld Lajosné. Ora­
dea. Calea Victoria 45.

Zenker Margitnál
újabb szabászat! és 

varró tanfolyam kez­
dődik. Regele Ferdi­
nand No. 44.

Pianinót
bérbe keresek. Str. 

Paul Cili néz 3. íCa.lea 
Dorobantilor mellett).

Harangozást,
templomtakaritást, dí­
szítést elvállalok. Cím: 
Maricskó Jánosné, Ora­
dea, Str Bolcha? 5.

Fiatal,
ügyes bejárónőt keres. 
Sólyom. Regele Ferdi­
nand CT II.

Borbély
tanulónak ügyes fiú 

felvétetik. Gvurtsik, 
Oradea, Bui. Regele 
Ferdinand No. 20.

Ügyes,
megbízható inkasszós, 
csekély kaució el’ vé­
ben felvétetik. Oral 1, 
Str. Cogalniceanu 4.

Szerény
magános nő, 
amá i nyelvűn

ua.j--a! K,: - alkalma.
zast. mint nevelőnő, 
házvezetőnő. internál 
tus vagy penzió w 
tője Cimet a kiadóba 
. kér „Munka 
jeligére.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik jobb nő úri 
1 mhcrltez. vidékre. Cint 
n kiadóban.

Oltárképeket,
kétoldalú« lobogóké- 

nőket. stációképeket, 
vászonra festve, művé- 
- kivitelben szállít, 
templomokat uijáfest 
os arinvoz. Herling 
István ak. festő Siria, 
Jud. Arad.

Okioiés
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnő
kezdő és haladó nö­
vendékeket vállal. Str. 
Simeon Stefan No. 20.

Eladó
7 lakásos ház. kitűnő 
karban, nagy telekkel, 
évi hozama 32.000 lei, 
200.000 leiért, és más ki­
tűnő ingatlan. Jurics- 
kay, Str. Aurel Lazar 
No. 11. ajtó 5.

Mfa-tSd
Eladó

egy tükör 150x75, két 
fotel, egy fehér szék- 

rény.egy ágy, egy 
könyvszekrény és bá­
rok ebédlő. Str. Bratia- 
nu No. 21.

Eladó
két antik szekrény és 

egy komód. Oradea, 
Str. Saguna No. 7.

Egy kazal széna
eladó. Oradea, Str. De 
lavrancoa No. IC.

Francia barack
csemeték, őszt ültetés­
re kaphatók dr Ka- 
czian Kálmán barac­
kosában, Oradeán, Str. 
I. Ciorda? No. 4C.

Pontos
óra- és ékszer javítások
20-40-63-00-tnQ lei, jót 
állással, arany karika­
gyűrűk 5-609 let pária, 
arany karórák 700-880- 
1000 lei, nikkel zseb- és 
ébresztőórák 129-150-200 
lei. Brilüáns gyűrűk és 
fülbevalók 509-1000-3.4- 
5000 lel. Valódi ezüst 
áruk grammja 3-Í-5-6 
lei. HERBST óra- és 
ékszeráruház, Rege'e 
Ferdinand No, 3.____

Egy darab
2. számú szárnyszi- 

valtyu eladó. Str. Szia- 
roveszk v No. 18.

Püspökféirti*>i 
kedvezménye© egyek

kiadóhivaíalunkboR kaohatók

Készült a Szent László-nyomüa RL köriorgógépén, Oradea, Str, Regele Carol IL No. S.


